
บทท่ี  4 
การวิเคราะหขอมูล 

 
 การศึกษาครั้งนี้  เก็บขอมูลโดยใชแบบสอบถามผูที่มีอํานาจในการตดัสินใจเลือกตวัแทนออก
ของของบริษัทในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวดัลําพูน  ทั้งหมดที่ใชบริการตัวแทนออกของใน
การนําเขาหรือสงออก และยงัคงเปดดําเนนิการอยู  ผูที่มีอํานาจในการตัดสินใจเลือกตัวแทนออกของ  
แบงออกเปน  กรรมการผูจัดการ  ผูจัดการฝายนําเขา - สงออก   ผูจดัการฝายบัญชี  และผูจัดการทั่วไป 
จากนั้นนําขอมูลที่ไดจากแบบสอบถามมาทําการวิเคราะหขอมูลโดยใชสถิติพรรณนา    ไดแก  ความถ่ี  
รอยละ  และคาเฉลี่ย  ซ่ึงแบงการวิเคราะหออกเปน 

สวนท่ี  1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม  ประกอบดวย  เพศ  อายุ  ระดับการศึกษา  
ตําแหนงในองคกร  (ตารางที่  1 – ตารางที่ 4) 

สวนท่ี  2  ขอมูลท่ัวไปขององคกรและพฤติกรรมการใชบริการตัวแทนออกของขององคกร
ประกอบดวย  ประเภทธุรกจิ  เงินทนุจดทะเบียน  ระยะเวลาที่เปดดาํเนินการ  มูลคาการนําเขาหรือ
สงออกเฉลี่ยตอเดือน  จํานวนใบขนขาเขาและ/หรือขาออกเฉลี่ยตอเดอืน  รูปแบบบริการการขนสงใน
การนําเขาและ/หรือการสงออกที่ใชเปนประจํามากที่สุด  การใชบริการตัวแทนออกของ  จํานวน
ตัวแทนออกของที่ใชบริการในปจจุบนั  สาขาของตัวแทนออกของที่ใชบริการ  และรูปแบบในการ
ตัดสินใจเลือกตัวแทนออกของ  (ตารางที่  5 – ตารางที่ 20) 

สวนท่ี  3  ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกตัวแทนออก
ของของบริษทัในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน  ประกอบดวย  ปจจัยดานผลิตภณัฑ  
ปจจัยดานราคา  ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ปจจยัดาน
บุคลากรหรือพนักงาน  ปจจัยดานการสรางและการนําเสนอทางกายภาพ  และปจจยัดานกระบวนการ
ใหบริการ  (ตารางที่ 21  – ตารางที่  28) 

สวนท่ี  4  ปญหาที่พบจากการใชบริการตัวแทนออกของของบรษิัทในนิคมอุตสาหกรรม
ภาคเหนือ จังหวัดลําพูน  ประกอบดวย  ปญหาดานผลิตภัณฑ  ปญหาดานราคา  ปญหาดานชอง
ทางการจัดจําหนาย  ปญหาดานการสงเสริมการตลาด  ปญหาดานบุคลากรหรือพนกังาน  ปญหาดาน
การสรางและการนําเสนอทางกายภาพ  และปญหาดานกระบวนการใหบริการ (ตารางที่ 29  – ตารางที่ 
36) 

สวนท่ี  5   ผลของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ  จําแนกตามกลุมอุตสาหกรรม  เงินทุน
จดทะเบียน  และปริมาณการใชบริการ (ตารางที่  37 -  ตารางที่  62) 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 21 
 

 

 
สวนท่ี  1    ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม   
 

ตารางที่  1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย  4     8.51 
หญิง 43   91.49 

รวม 47 100.00 
 
 จากตารางที่ 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง  คิดเปนรอยละ 91.49   
และเปนเพศชาย  คิดเปนรอยละ 8.51  ตามลําดับ 
 
ตารางที่  2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
20 – 25 ป  6    12.77 
26 – 30 ป 16    34.04 
31 – 35 ป 10    21.28 
36 – 40 ป  9    19.15 
41 – 45 ป  3     6.38 
มากกวา  45  ป  3     6.38 

รวม 47 100.00 
 
 จากตารางที่ 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุระหวาง 26 – 30 ป  คิดเปนรอยละ 34.04    
รองลงมาคือ   อายุระหวาง 31 – 35 ป    คิดเปนรอยละ 21.28  และอายุระหวาง  36 – 40 ป    คิดเปน
รอยละ 19.15   
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ตารางที่  3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศกึษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ต่ํากวาปริญญาตรี  4     8.51 
ปริญญาตรี 40    85.11 
ปริญญาโท  3     6.38 
ปริญญาเอก  0     0.00 

รวม 47 100.00 
 
 จากตารางที่ 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษาในระดับปริญญาตรี คิดเปน
รอยละ 85.11 รองลงมาคือ การศึกษาในระดับต่ํากวาปรญิญาตรี  คิดเปนรอยละ 8.51 และการศึกษาใน
ระดับปริญญาโท คิดเปนรอยละ 6.38   
 
ตารางที่  4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามตําแหนงในองคกร 
 

ตําแหนง จํานวน รอยละ 
กรรมการผูจัดการ   5    10.64 
ผูจัดการฝายนาํเขา-สงออก 30    63.83 
ผูจัดการฝายบญัชี  7    14.89 
ผูจัดการทั่วไป  3     6.38 
อ่ืนๆ  2     4.26 

รวม 47 100.00 
หมายเหตุ  :  อื่นๆ  ไดแก  เจาหนาที่ฝายนําเขา – สงออก  และเจาหนาที่ฝายบัญชี - จัดซื้อ  
 
 จากตารางที่ 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีตําแหนงในองคกรในระดับผูจดัการฝาย
นําเขา – สงออก  คิดเปนรอยละ 63.83 รองลงมาคือ ตําแหนงผูจัดการฝายบัญชี    คิดเปนรอยละ 14.89  
และตําแหนงกรรมการผูจัดการ  คิดเปนรอยละ 10.64   
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สวนท่ี  2  ขอมูลท่ัวไปขององคกรและพฤติกรรมการใชบริการตัวแทนออกของขององคกร 
 
ตารางที่  5  แสดงจํานวนและรอยละของบริษัทจําแนกตามประเภทธรุกิจ 
 

ประเภทธุรกิจ จํานวน รอยละ 
อุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส 16    34.04  
อุตสาหกรรมผลิตชิ้นสวนและอุปกรณ 10 21.28  
อุตสาหกรรมอัญมณีและเครื่องประดับ  6    12.77  
อุตสาหกรรมอัญมณีและเครื่องประดับ  6    12.77  
อุตสาหกรรมการเกษตร  3     6.38  
อุตสาหกรรมอาหารและเครือ่งดื่ม  2     4.26  
อุตสาหกรรมผาและสิ่งทอ  2     4.26  
อุตสาหกรรมเครื่องสําอางค  2     4.26  
อุตสาหกรรมแปรรูปไม  1     2.13  
อุตสาหกรรมผลิตแปรงหรือพูกัน 2 4.26  
อุตสาหกรรมเครื่องหนัง  1     2.13  
อุตสาหกรรมผลิตเลนส 1 2.13  
อุตสาหกรรมผลิตอุปกรณกฬีา 1 2.13  

รวม 47  100.00  
 
 จากตารางที่  5  พบวาบริษทัอยูในธุรกิจอตุสาหกรรมอิเล็กทรอนิกสมากที่สุด คิดเปนรอยละ 
34.04 รองลงมาคือ อุตสาหกรรมผลิตชิ้นสวนและอุปกรณ  คิดเปนรอยละ 21.28 และอุตสาหกรรม 
อัญมณีและเครื่องประดับ  คิดเปนรอยละ 12.77   
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ตารางที่  6  แสดงจํานวนและรอยละของบริษัทจําแนกตามเงินทุนจดทะเบียน 
 

เงินทุนจดทะเบียน จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา  10  ลานบาท   7    14.89 
10 – 50 ลานบาท 16    34.04 
51 – 100 ลานบาท   7    14.89 
มากกวา  100  ลานบาท 17    36.17 

รวม 47 100.00 
 
   จากตารางที่  6  พบวาบรษิทัที่มีทุนจดทะเบียนมากกวา 100 ลานบาท  คิดเปนรอยละ 36.17 
รองลงมาคือ  เงินทุนจดทะเบียนอยูระหวาง  10 – 50 ลานบาท  คิดเปนรอยละ 34.04  และเงินทุนจด
ทะเบียนอยูระหวาง  51 – 100 ลานบาทและเงินทนุจดทะเบียนต่ํากวา 10 ลานบาท มีจํานวนเทากัน  
คิดเปนรอยละ 14.89   
 
ตารางที่  7  แสดงจํานวนและรอยละของบริษัทจําแนกตามระยะเวลาที่เปดดําเนนิการ 
 

ระยะเวลาที่เปดดําเนินการ จํานวน รอยละ 
นอยกวา  4  ป 1 2.13 
4 – 8 ป 14 29.79 
9 – 12  ป 13 27.66 
มากกวา  12  ป 19 40.42 

รวม 47 100.00 
 
 จากตารางที่ 7 พบวาบริษัทที่เปดดําเนนิการเปนระยะเวลามากกวา 12 ป คิดเปนรอยละ 40.42  
รองลงมาคือ ระยะเวลาที่เปดดําเนินการอยูระหวาง  4 – 8 ป  คิดเปนรอยละ 29.79  และระยะเวลาอยู
ระหวาง 9 – 12 ป   คิดเปนรอยละ 27.66   
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ตารางที่  8  แสดงจํานวนและรอยละของบริษัทจําแนกตามขอมูลการนําเขาและ/หรือสงออก 
 

การนําเขา - สงออก จํานวน รอยละ 
มีการนําเขาเพยีงอยางเดียว 2 4.26 
มีการสงออกเพียงอยางเดียว 4 8.51 
มีทั้งการนําเขาและสงออก 41 87.23 
รวม 47 100.00 
 

จากตารางที่  8  พบวา บริษทัที่มีการนําเขาเพียงอยางเดยีว  จํานวน  2  บริษัท  มีการสงออก
เพียงอยางเดยีว  จํานวน  4  บริษัท  บริษัทที่มีทั้งการนําเขาและสงออก  จํานวน  41  บริษัท  ตามลําดับ 
 ดังนั้นบริษัททีม่ีการนําเขา จาํนวน 43 บริษัท  และบริษัทที่มีการสงออก  จํานวน 45 บริษัท 
 
ตารางที่  9  แสดงจํานวนและรอยละของบริษัทจําแนกตามมูลคาการนําเขาเฉลี่ยตอเดือน 
 

มูลคาการนําเขาเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา  5  ลานบาท 12   27.91 
5 – 10 ลานบาท 8   18.60 
11 – 15 ลานบาท 2     4.65 
16 – 20 ลานบาท 5   11.63 
มากกวา  20  ลานบาท 16   37.21 

รวม 43 100.00 
 
 จากตารางที่  9  พบวาบริษัทมีมูลคาการนําเขาเฉลี่ยตอเดอืนมากกวา  20  ลานบาท  คิดเปน
รอยละ  37.21  รองลงมาคือมูลคาการนําเขาเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา  5  ลานบาท  คิดเปนรอยละ  27.91  
และมูลคาการนําเขาเฉลี่ยตอเดือนอยูระหวาง  5 – 10 ลานบาท  คิดเปนรอยละ  18.60   
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ตารางที่  10  แสดงจํานวนและรอยละของบริษัทจําแนกตามจํานวนใบขนสินคาขาเขาเฉลี่ยตอเดือน 
 

จํานวนใบขนสินคาขาเขาเฉลี่ยตอเดือน จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา  6  ใบ 10   23.25 
6 – 10 ใบ   7   16.28 
11 – 20 ใบ   4     9.30 
21 – 30 ใบ   5   11.63 
31 – 40 ใบ   1     2.33 
มากกวา  40  ใบ 16   37.21 

รวม 43 100.00 
 
 จากตารางที่  10  พบวาบรษิัทมีจํานวนใบขนขาเขาเฉลี่ยตอเดือนมากกวา  40  ใบ  คิดเปน 
รอยละ  37.21  รองลงมาคือจํานวนใบขนต่ํากวา  6  ใบ  คิดเปนรอยละ  23.25  จํานวนใบขนอยู
ระหวาง    6 – 10 ใบ  คิดเปนรอยละ  16.28  และจํานวนใบขนอยูระหวาง  21 – 30 ใบ  คิดเปนรอยละ  
11.63   
 
ตารางที่  11  แสดงจํานวนและรอยละของบริษัทจําแนกตามรูปแบบบริการการขนสงที่ใช 
ในการนําเขาเปนประจํามากที่สุด                                                                                                                                       
 
รูปแบบบริการการขนสงท่ีใชในการนาํเขาเปน

ประจํามากที่สุด 
จํานวน รอยละ 

การขนสงทางเรือ 18   41.86 
การขนสงทางอากาศ 25   58.14 

รวม 43 100.00 
 
 จากตารางที่  11  พบวาบริษทัสวนใหญใชบริการการขนสงในการนําเขาเปนประจํามากที่สุด
คือ การขนสงทางอากาศ  คิดเปนรอยละ  58.14 รองลงมาคือ  การขนสงทางเรือ  คิดเปนรอยละ  41.86   
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ตารางที่  12 แสดงจํานวนและรอยละของบริษัทจําแนกตามมูลคาการสงออกเฉลี่ยตอเดือน 
 

มูลคาการสงออกเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา  5  ลานบาท   9   20.00 
5 – 10 ลานบาท   8   17.78 
11 – 15 ลานบาท   3     6.67 
16 – 20 ลานบาท   2     4.44 
มากกวา  20  ลานบาท 23   51.11 

รวม 45 100.00 
 
 จากตารางที่ 12  พบวาบริษทัสวนใหญมีมูลคาการสงออกเฉลี่ยตอเดอืนมากกวา  20  ลานบาท  
คิดเปนรอยละ  51.11  รองลงมาคือมูลคาต่ํากวา  5  ลานบาท  คิดเปนรอยละ  20.00  และมูลคาอยู
ระหวาง  5 – 10 ลานบาท  คิดเปนรอยละ  17.78   
 
ตารางที่  13  แสดงจํานวนและรอยละของบริษัทจําแนกตามจํานวนใบขนสินคาขาออกเฉลี่ยตอเดอืน 
 

จํานวนใบขนสินคาขาออกเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา  6  ใบ   8   17.78 
6 – 10 ใบ   7   15.55 
11 – 20 ใบ   8   17.78 
21 – 30 ใบ   3     6.67 
31 – 40 ใบ   4     8.89 
มากกวา  40  ใบ 15   33.33 

รวม 45 100.00 
 
 จากตารางที่  13  พบวาบริษัทสวนใหญมีจํานวนใบขนขาออกเฉลี่ยตอเดือนมากกวา  40  ใบ  
คิดเปนรอยละ  33.33  รองลงมาคือจํานวนใบขนต่ํากวา  6 ใบและจํานวนใบขนอยูระหวาง 11 – 20 ใบ   
มีจํานวนเทากนั  คิดเปนรอยละ  17.78   
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ตารางที่   14  แสดงจํานวนและรอยละของบริษัทจําแนกตามรูปแบบบริการการขนสงที่ใช   
ในการสงออกเปนประจํามากที่สุด 
 
รูปแบบบริการการขนสงท่ีใชในการสงออก

เปนประจํามากที่สุด 
จํานวน รอยละ 

การขนสงทางเรือ 15   33.33 
การขนสงทางอากาศ 30   66.67 

รวม 45 100.00 
 
 จากตารางที่  14  พบวาบริษทัสวนใหญใชบริการการขนสงในการสงออกเปนประจําคือ   
การขนสงทางอากาศ  คิดเปนรอยละ  66.67  รองลงมาคือ  การขนสงทางเรือ  คิดเปนรอยละ 33.33   
 
ตารางที่  15  แสดงจํานวนและรอยละของบริษัทจําแนกตามการใชบริการตัวแทนออกของ 
 

การใชบริการตัวแทนออกของ จํานวน รอยละ 
ใชบริการ 46   97.87 
ไมใชบริการ   1     2.13 

รวม 47 100.00 
 

จากตารางที่  15  พบวาบริษทัที่ใชบริการตวัแทนออกของ คิดเปนรอยละ  97.87  และบริษัทที่
ไมใชบริการตวัแทนออกของ  คิดเปนรอยละ  2.13   
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ตารางที่  16  แสดงจํานวนและรอยละของบริษัทจําแนกตามการใหบริการของตัวแทนออกของ 
 

บริการของตัวแทนออกของ จํานวน รอยละ 
การดําเนินพิธีการศุลกากร 45 97.83 
การคํานวณภาษีขาเขา-ขาออก 34 73.91 
การขนสงสินคา 41 89.13 
บริการดานการขายระวางเรอื 24 52.17 
บริการตรวจปลอยสินคาจากอารักขาศุลกากร 37 80.43 
จัดทําเรื่องสิทธิพิเศษตางๆ 17 36.96 
การประกันภัยสินคา 23 50.00 
อ่ืนๆ 2 4.35 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา  1  ขอ  จากผูตอบแบบสอบถาม  46  คนที่ใชบริการตัวแทนออกของ 
 

จากตารางที่  16  พบวาบรษิัทสวนใหญใชบริการตัวแทนออกของในดานการดําเนนิพิธีการ
ศุลกากร  คิดเปนรอยละ  97.83  รองลงมาคือการขนสงสินคา  คิดเปนรอยละ  89.13  บริการตรวจ
ปลอยสินคาจากอารักขาของศุลกากร  คิดเปนรอยละ  80.43  และการคํานวณภาษขีาเขา – ขาออก    
คิดเปนรอยละ  73.91   
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ตารางที่  17  แสดงจํานวนและรอยละของบริษัทจําแนกตามจํานวนตัวแทนออกของที่ใชบริการ 
 

จํานวนตัวแทนออกของที่ใชบริการ จํานวน รอยละ 
1 – 2 บริษัท 15   32.61 
3 – 4 บริษัท 11   23.91 
5 – 6  บริษัท   5   10.87 
มากกวา  6  บริษัท 15   32.61 

รวม 46 100.00 
 

จากตารางที่  17  พบวาบริษัทที่ใชบริการตัวแทนออกของจํานวน 1 – 2 บริษัท และใชบริการ
มากกวา 6 บริษัท  มีจํานวนเทากัน  คิดเปนรอยละ  32.61  รองลงมาคือจํานวน  3 – 4 บริษัท  คดิเปน
รอยละ  23.91  และจํานวน  5 – 6  บริษัท  คิดเปนรอยละ  10.87   

 
ตารางที่  18  แสดงจํานวนและรอยละของบริษัทจําแนกตามสาขาของตัวแทนออกของที่ใชบริการ 
 

สาขาที่ใชบริการ จํานวน รอยละ 
ลําพูน 29 63.04 
เชียงใหม 42 91.30 
กรุงเทพ 22 47.83 
อ่ืนๆ 2 4.35 

รวม 46 100.00 
หมายเหตุ  :  ตอบไดมากกวา  1  ขอ  จากผูตอบแบบสอบถาม  46  คนที่ใชบริการตัวแทนออกของ 
                    อื่นๆ  ไดแก  สาขาเชียงรายและสาขาแหลมฉบัง 
      

จากตารางที่  18  พบวาบริษัทสวนใหญใชบริการตัวแทนออกของสาขาเชียงใหม  คิดเปน 
รอยละ  91.30  รองลงมาคือสาขาลําพูน  คิดเปนรอยละ  63.04  และสาขากรุงเทพ  คิดเปนรอยละ  
47.83   
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ตารางที่  19  แสดงจํานวนและรอยละของบริษัทจําแนกตามรูปแบบในการตัดสินใจในการเลือกใช
บริการตัวแทนออกของ 
 

รูปแบบในการตัดสินใจ จํานวน รอยละ 
คณะกรรมการรวมพิจารณาโดยฝายนําเขา - สงออกและฝายบัญชี 11   23.91 
พิจารณาภายในฝายนําเขา - สงออก 20   43.48 
พิจารณาโดยผูที่มีอํานาจในการตัดสินใจเพยีงผูเดียว 24   52.17 
อ่ืนๆ   4     8.70 
หมายเหตุ  :  ตอบไดมากกวา  1  ขอ  จากผูตอบแบบสอบถาม  46  คนที่ใชบริการตัวแทนออกของ 
                    อื่นๆ  ไดแก   ลูกคาเปนผูกําหนด   สํานักงานใหญที่ตางประเทศเปนผูกําหนด  และตัดสินใจรวมกัน
ระหวางบริษัทในเครือภายในประเทศ   
 

จากตารางที่  19  พบวารูปแบบการตัดสินใจสวนใหญเปนการพิจารณาโดยผูที่มีอํานาจในการ
ตัดสินใจเพียงผูเดียว  คิดเปนรอยละ  52.17  รองลงมาคือการพิจารณาภายในฝายนําเขา - สงออก      
คิดเปนรอยละ  43.48  และการตั้งคณะกรรมการรวมพจิารณาจากฝายนําเขา - สงออกและฝายบญัชี  
คิดเปนรอยละ  23.91   
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ตารางที่  20  แสดงจํานวนและรอยละของบริษัทจําแนกตามตําแหนงของผูที่มีอํานาจในการตัดสินใจ
เลือกใชบริการตัวแทนออกของเพียงผูเดยีว 
 

ผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจ จํานวน รอยละ 
กรรมการผูจัดการ 13   54.17 
ผูจัดการฝายนาํเขา - สงออก   6   25.00 
ผูจัดการฝายบญัชี   0     0.00 
ผูจัดการทั่วไป   3   12.50 
อ่ืนๆ   2     8.33 

รวม 24 100.00 
หมายเหตุ  :  อื่นๆ  ไดแก  ผูจัดการฝายโลจีสติก  และผูจัดการฝายซื้อ - ขาย 
  

จากตารางที่  20  พบวาผูที่มีอํานาจในการตัดสินใจเลอืกใชบริการตวัแทนออกของแตเพยีง   
ผูเดียวของบรษิัทสวนใหญอยูในตําแหนงกรรมการผูจัดการ  คิดเปนรอยละ  54.17  รองลงมาคือ        
ผูจัดการฝายนาํเขา – สงออก  คิดเปนรอยละ  25.00  ผูจัดการทั่วไป  คิดเปนรอยละ  12.50  และอื่นๆ  
คิดเปนรอยละ  8.33   
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สวนท่ี  3  ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบรกิารที่มีผลตอการเลือกตัวแทนออกของ 
ของบริษัทในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ  จังหวัดลําพนู 
 

ตารางที่  21  แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการ  ดานผลิตภัณฑ  ที่มผีลตอการเลือกใชบริการตวัแทนออกของของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ระดับความสําคัญ ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

คาเฉ
ลี่ย 

แปล
ผล 

อัน 
ดับ 

1. การดําเนินพิธีการศุลกากร 28 
(60.87%) 

12 
(26.09%) 

6 
(13.04%) 

0 
(0.00%) 

0 
(0.00%) 

4.48 มาก 2 
 

2. การคํานวณภาษีขาเขา-ขาออก 17 
(36.96%) 

13 
(28.26%) 

12 
(26.09%) 

3 
(6.52%) 

1 
(2.17%) 

3.91 มาก 8 

3. การขนสงสินคา 23 
(50.00%) 

20 
(43.48%) 

3 
(6.52%) 

0 
(0.00%) 

0 
(0.00%) 

4.43 มาก 3 

4. บริการดานขายระวางเรือ 9 
(19.57%) 

15 
(32.61%) 

11 
(23.91%) 

3 
(6.52%) 

8 
(17.39%) 

3.30 ปาน
กลาง 

10 

5. บริการตรวจปลอยสินคาจาก
อารักขาศุลกากร 

24 
(52.17%) 

14 
(30.43%) 

5 
(10.87%) 

0 
(0.00%) 

3 
(6.52%) 

4.22 มาก 6 

6. จัดทําเร่ืองสิทธิพิเศษตางๆ 13 
(28.26%) 

11 
(23.91%) 

14 
(30.43%) 

1 
(2.17%) 

7 
(15.22%) 

3.48 ปาน
กลาง 

9 

7. การประกันภัยสินคา 11 
(23.91%) 

11 
(23.91%) 

13 
(28.26%) 

2 
(4.35%) 

9 
(19.57%) 

3.28 ปาน
กลาง 

11 

8. ชื่อเสียงและความชํานาญในการ
ใหบริการ 

28 
(54.78%) 

12 
(47.83%) 

6 
(17.39%) 

0 
(0.00%) 

0 
(0.00%) 

4.17 มาก 7 

9. พัฒนาและปรับปรุงบริการอยาง
ตอเนื่อง 

20 
(43.48%) 

21 
(45.65%) 

5 
(10.87%) 

0 
(0.00%) 

0 
(0.00%) 

4.33 มาก 4 

10. นําเทคโนโลยีที่ทันสมัยมาใชใน
การใหบริการ 

18 
(39.13%) 

21 
(45.65%) 

7 
(15.22%) 

0 
(0.00%) 

0 
(0.00%) 

4.24 มาก 5 

11. ตอบสนองและแกปญหาไดอยาง
ถูกตอง 

32 
(69.57%) 

13 
(28.26%) 

1 
(2.17%) 

0 
(0.00%) 

0 
(0.00%) 

4.67 มาก
ที่สุด 

1 

คาเฉลีย่รวม 4.05 มาก 
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จากตารางที่  21  พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับมากตอการ
ตัดสินใจใชบริการตัวแทนออกของของผูตอบแบบสอบถาม  มีคาเฉลี่ยเทากับ  4.05  และใน           
รายละเอียดในแตละปจจยัยอย  พบวาปจจยัยอยที่มีระดับความสําคัญมากที่สุด คือ  การตอบสนองและ
แกปญหาไดอยางถูกตอง  มีคาเฉลี่ย  4.67  และปจจยัยอยอ่ืนๆมีความสําคัญในระดับมากเรียง
ตามลําดับคือ  การใหบริการดําเนินพิธีการศุลกากร  มีคาเฉลี่ย  4.48  การใหบริการขนสงสินคา  มี
คาเฉลี่ย  4.43  และมีการพัฒนาและปรบัปรุงบริการอยางตอเนื่อง  มีคาเฉลี่ย  4.33  และการนํา
เทคโนโลยีที่  ทันสมัยมาใชในการใหบริการ  มีคาเฉลี่ย  4.24   
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ตารางที่  22  แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการ  ดานราคา  ที่มีผลตอการเลือกใชบริการตัวแทนออกของของผูตอบแบบสอบถาม 

 
ระดับความสําคัญ ปจจัยดานราคา 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

อัน 
ดับ 

1. คาธรรมเนียมในการใหบริการที่
เหมาะสม 

29 
(63.04%) 

16 
(34.78%) 

1 
(2.17%) 

0 
(0.00%) 

0 
(0.00%) 

4.61 มาก
ที่สุด 

1 

 2. ราคาใกลเคียงกบับริษัทอื่น 16 
(34.78%) 

21 
(45.65%) 

8 
(17.39%) 

1 
(2.17%) 

0 
(0.00%) 

4.13 มาก 3 

3. ราคาต่ํากวาบริษัทอื่น 
 

19 
(41.30%) 

12 
(26.09%) 

14 
(30.43%) 

1 
(2.17%) 

0 
(0.00%) 

4.07 มาก 4 

4. ระยะเวลาในการใหเครดิต 12 
(26.09%) 

19 
(41.30%) 

14 
(30.43%) 

1 
(2.17%) 

0 
(0.00%) 

3.91 มาก 5 

5. สามารถตอรองราคาได 15 
(32.61%) 

24 
(52.17%) 

7 
(15.22%) 

0 
(0.00%) 

0 
(0.00%) 

4.17 มาก 2 

คาเฉลีย่รวม 4.18 มาก 

 
จากตารางที่  22  พบวาปจจัยดานราคาโดยรวมมีคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับมากตอการ  

ตัดสินใจใชบริการตัวแทนออกของของผูตอบแบบสอบถาม  มีคาเฉลี่ยเทากับ  4.18  และใน           
รายละเอียดในแตละปจจยัยอย  พบวาปจจยัยอยที่มีความสําคัญในระดบัมากที่สุด คือ  คาธรรมเนียม
ในการใหบริการที่เหมาะสม  มีคาเฉลี่ย  4.61  และปจจัยยอยอ่ืนๆมีความสําคัญในระดับมากเรียง
ตามลําดับคือ  สามารถตอรองราคาได  มีคาเฉลี่ย  4.17  ราคาใกลเคียงกับบริษัทอื่น  มีคาเฉลี่ย  4.13  
ราคาต่ํากวาบรษิัทอื่น    มีคาเฉลี่ย  4.07  และระยะเวลาในการใหเครดิต  มีคาเฉลี่ย  3.91 
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ตารางที่  23  แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของของปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ  ดานชองทางการจัดจําหนาย  ที่มีผลตอการเลือกใชบริการตัวแทนออกของของ
ผูตอบแบบสอบถาม 

 
ระดับความสําคัญ ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

อัน 
ดับ 

1. มีบริการรับ-สงเอกสารไปยัง
สถานที่ที่ลูกคากําหนด  เชน 
ธนาคาร บริษัท 

11 
(23.91%) 

20 
(43.48%) 

13 
(28.26%) 

0 
(0.00%) 

2 
(4.35%) 

3.83 มาก 4 

2. สถานประกอบการของผู
ใหบริการสามารถติดตอไดงาย 

18 
(39.13%) 

18 
(39.13%) 

10 
(21.74%) 

0 
(0.00%) 

0 
(0.00%) 

4.17 มาก 1 

3. มีที่ตั้งอยูใกลทาเรือ หรือดาน
ศุลกากร 

7 
(15.22%) 

16 
(34.78%) 

17 
(36.96%) 

5 
(10.87%) 

1 
(2.17%) 

3.50 มาก 5 

 4. มีสาขาจํานวนมาก สะดวกใน
การใชบริการ 

13 
(28.26%) 

19 
(41.30%) 

13 
(28.26%) 

0 
(0.00%) 

1 
(2.17%) 

3.93 มาก 3 

 5. มีพนักงานมาติดตอใหบริการ 12 
(26.09%) 

25 
(54.35%) 

9 
(19.57%) 

0 
(0.00%) 

0 
(0.00%) 

4.07 มาก 2 

คาเฉลีย่รวม 3.90 มาก 

 
จากตารางที่  23  พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายโดยรวมมีคาเฉลี่ยความสําคัญ       

ในระดับมากตอการตัดสินใจใชบริการตัวแทนออกของของผูตอบแบบสอบถาม  มีคาเฉลี่ยเทากับ  
3.90  และในรายละเอียดของแตละปจจยัยอย  พบวาทุกปจจัยมีความสําคัญในระดับมาก  โดยปจจัย
ยอยที่มีผลมากเรียงตามลําดับ  ไดแก  อันดบัแรก  สถานประกอบการของผูใหบริการสามารถ ติดตอ
ไดงาย    มีคาเฉลี่ย  4.17  รองลงมาคือ  มีพนักงานมาตดิตอใหบริการ  มคีาเฉลี่ย  4.07  มีสาขาจํานวน
มาก  สะดวกในการใชบริการ  มีคาเฉลี่ย  3.93  มีบริการรับ - สงเอกสารไปยังสถานที่ที่ลูกคากําหนด  
เชน  ธนาคาร  บริษัท  มีคาเฉลี่ย  3.83  และมีที่ตั้งอยูใกลทาเรือหรือดานศุลกากร  มีคาเฉลี่ย  3.50 
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ตารางที่  24  แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการ ดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการเลือกใชบริการตัวแทนออกของของผูตอบ 
แบบสอบถาม 
 

ระดับความสําคัญ ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

อัน 
ดับ 

1. แจงขอมูลขาวสารของกรมศุลกากร
และหนวยงานราชการที่เกี่ยวของกับการ
นําเขา - สงออก 

16 
(34.78%) 

21 
(45.65%) 

7 
(15.22%) 

1 
(2.17%) 

1 
(2.17%) 

4.09 มาก 1 

2. มีการลงโฆษณาตามนิตยสาร/วารสาร 3 
(6.52%) 

7 
(15.22%) 

27 
(58.70%) 

7 
(15.22%) 

2 
(4.35%) 

3.04 ปาน
กลาง 

6 

3. มีเว็บไซตในการนําเสนอ ขอมูล 5 
(10.87%) 

14 
(30.43%) 

21 
(45.65%) 

5 
(10.87%) 

1 
(2.17%) 

3.37 ปาน
กลาง 

3 

4.จดหมายเชิญชวนลูกคามาใชบริการ 2 
(4.35%) 

11 
(23.91%) 

25 
(54.35%) 

6 
(13.04%) 

2 
(4.35%) 

3.11 ปาน
กลาง 

5 

5. คําแนะนําจากผูอื่นที่เคยใชบริการ 2 
(4.35%) 

17 
(36.96%) 

19 
(41.30%) 

6 
(13.04%) 

2 
(4.35%) 

3.24 ปาน
กลาง 

4 

6. ใหสวนลดราคา 
 

12 
(26.09%) 

19 
(41.30%) 

14 
(30.43%) 

1 
(2.17%) 

0 
(0.00%) 

3.91 มาก 2 

7. มีการใหของขวัญ 
 

2 
(4.35%) 

4 
(8.70%) 

25 
(54.35%) 

8 
(17.39%) 

7 
(15.22%) 

2.70 ปาน
กลาง 

7 

8. มีการบริจาคเพื่อรวมกิจกรรมของ
บริษัท 

1 
(2.17%) 

8 
(17.39%) 

17 
(36.96%) 

12 
(26.09%) 

8 
(17.39%) 

2.61 ปาน
กลาง 

8 

คาเฉลีย่รวม 3.26 ปานกลาง 

 
 จากตารางที่  24  พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมคีาเฉลี่ยความสําคัญใน

ระดับปานกลางตอการตัดสินใจใชบริการตวัแทนออกของของผูตอบแบบสอบถาม  มีคาเฉลี่ยเทากับ  
3.26  โดยมีปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก  ไดแก  มีการแจงขอมูลขาวสารของกรมศุลกากร
และหนวยงานราชการที่เกี่ยวของกับการนําเขา - สงออก มีคาเฉลี่ย 4.09  และการใหสวนลดราคา มี
คาเฉลี่ย  3.91  และปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดบัปานกลาง  ไดแก  มีเว็บไซตในการนําเสนอ
ขอมูล  มีคาเฉลี่ย  3.37  คําแนะนําจากผูอ่ืนที่เคยใชบริการ   มีคาเฉลี่ย  3.24  จดหมายเชิญชวนลูกคา 
มาใชบริการ  มีคาเฉลี่ย  3.11   
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ตารางที่  25  แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการ  ดานบคุลากร  ที่มีผลตอการเลือกใชบริการตัวแทนออกของของผูตอบแบบสอบถาม 

 
ระดับความสําคัญ ปจจัยดานบุคลากร 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

อัน
ดับ 

1. มีความรูความเขาใจในระบบการคา
ระหวางประเทศ 

24 
(52.17%) 

16 
(34.78%) 

6 
(13.04%) 

0 
(0.00%) 

0 
(0.00%) 

4.39 มาก 6 

2. มีความรู เร่ืองกฎเกณฑดานพิธีการ
ศุลกากรและการเดินพิธีการศุลกากร 

31 
(67.39%) 

14 
(30.43%) 

1 
(2.17%) 

0 
(0.00%) 

0 
(0.00%) 

4.65 มาก
ที่สุด 

1 

3. มีความรูระบบการขนสงสินคา
ระหวางประเทศ  

23 
(50.00%) 

16 
(34.78%) 

6 
(13.04%) 

1 
(2.17%) 

0 
(0.00%) 

4.33 มาก 7 

4.  มีความรู ความถนัดในภาษาตางๆ เชน
อังกฤษ/ จีน/ ญ่ีปุน 

12 
(26.09%) 

19 
(41.30%) 

13 
(28.26%) 

2 
(4.35%) 

0 
(0.00%) 

3.89 มาก 9 

5.  มีความรูในระบบการทํางานแบบ  
โลจิสติก 

18 
(39.13%) 

23 
(50.00%) 

5 
(10.87%) 

0 
(0.00%) 

0 
(0.00%) 

4.28 มาก 8 

6. มีความเชี่ยวชาญในระบบการทํา
เอกสารเพื่อการชําระเงิน 

12 
(26.09%) 

19 
(41.30%) 

12 
(26.09%) 

2 
(4.35%) 

1 
(2.17%) 

3.85 มาก 10 

7.มีความสามารถในการใหบริการที่
รวดเร็ว ถูกตอง 

27 
(58.70%) 

18 
(39.13%) 

1 
(2.17%) 

0 
(0.00%) 

0 
(0.00%) 

4.57 มาก
ที่สุด 

2 

8. มีความสามารถในการใหคําปรึกษา 
คําแนะนํา  

27 
(58.70%) 

16 
(34.78%) 

3 
(6.52%) 

0 
(0.00%) 

0 
(0.00%) 

4.52 มาก
ที่สุด 

3 
 

9.อธิบายรายละเอียดโดยใชภาษาเขาใจ
งาย 

20 
(43.48%) 

21 
(45.65%) 

5 
(10.87%) 

0 
(0.00%) 

0 
(0.00%) 

4.33 มาก 7 

10. มีอัธยาศัยและมนุษยสัมพันธดี 25 
(54.35%) 

19 
(41.30%) 

2 
(4.35%) 

0 
(0.00%) 

0 
(0.00%) 

4.50 มาก
ที่สุด 

4 

11. มีความนาเชื่อถือและเปนที่นา
ไววางใจ 

25 
(54.35%) 

17 
(36.96%) 

4 
(8.70%) 

0 
(0.00%) 

0 
(0.00%) 

4.46 มาก 5 

12. มีความสามารถในการแกไขปญหา
เฉพาะหนาไดด ี

28 
(60.87%) 

16 
(34.78%) 

2 
(4.35%) 

0 
(0.00%) 

0 
(0.00%) 

4.57 มาก
ที่สุด 

2 

คาเฉลีย่รวม 4.47 มาก 
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จากตารางที่  25  พบวาปจจัยดานบุคลากรโดยรวมมีคาเฉลี่ยความสําคัญในระดับมากตอการ
ตัดสินใจใชบริการตัวแทนออกของของผูตอบแบบสอบถาม  มีคาเฉลี่ยเทากับ  4.47  โดยมีปจจัยยอยที่
มีความสําคัญในระดับมากทีสุ่ด  ไดแก  มีความรู เร่ืองกฎเกณฑดานพธีิการศุลกากรและการดําเนนิพิธี
การศุลกากร  มีคาเฉลี่ย  4.65  มีความสามารถในการใหบริการที่รวดเร็ว ถูกตอง  และมีความสามารถ
ในการแกไขปญหาเฉพาะหนาไดดี  มีคาเฉลี่ยเทากนัคอื  4.57  มีความสามารถในการใหคําปรกึษา        
คําแนะนํา  มีคาเฉลี่ย  4.52  มีอัธยาศัยและมนุษยสัมพนัธดี  มีคาเฉลี่ย  4.50   
 
ตารางที่  26  แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการ  ดานการสรางและการนําเสนอทางกายภาพ  ที่มีผลตอการเลือกใชบริการตัวแทนออกของ  
ของผูตอบแบบสอบถาม 

 
จากตารางที่  26  พบวาปจจัยดานการสรางและการนําเสนอทางกายภาพโดยรวมมีคาเฉลี่ย

ความสําคัญในระดับปานกลางตอการตัดสินใจใชบริการตัวแทนออกของของผูตอบแบบสอบถาม     
มีคาเฉลี่ยเทากบั  3.45  โดยมีปจจัยยอยทีม่ีความสําคัญในระดับปานกลาง  ไดแก  มอุีปกรณสํานักงาน
ที่ทันสมัย  มีคาเฉลี่ย  3.85  พนักงานมกีารแตงกายทีด่ี  มีคาเฉลี่ย  3.41  สถานที่จอดรถเพียงพอ          
มีคาเฉลี่ย  3.28   และมีบรรยากาศในสํานกังาน เชน ตกแตงสวยงาม สะอาด  มีคาเฉลี่ย  3.26 

 
 

 
 

ระดับความสําคัญ ปจจัยดานการสรางและการ
นําเสนอทางกายภาพ มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

อัน
ดับ 

1. มีอุปกรณสํานักงานที่ทันสมัย 9 
(19.57%) 

21 
(45.65%) 

16 
(34.78%) 

0 
(0.00%) 

0 
(0.00%) 

3.85 ปาน
กลาง 

1 

2.  มีบรรยากาศในสํานักงาน เชน 
ตกแตงสวยงาม สะอาด 

3 
(6.52%) 

13 
(28.26%) 

25 
(54.35%) 

3 
(6.52%) 

2 
(4.35%) 

3.26 ปาน
กลาง 

4 

3. สถานที่จอดรถเพียงพอ 4 
(8.70%) 

13 
(28.26%) 

22 
(47.83%) 

6 
(13.04%) 

1 
(2.17%) 

3.28 ปาน
กลาง 

3 

4. พนักงานมีการแตงกายที่ดี 3 
(6.52%) 

17 
(36.96%) 

23 
(50.00%) 

2 
(4.35%) 

1 
(2.17%) 

3.41 ปาน
กลาง 

2 

คาเฉลีย่รวม 3.45 ปานกลาง 
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ตารางที่  27  แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉลี่ยของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ  
ดานกระบวนการใหบริการ  ที่มีผลตอการเลือกใชบริการตัวแทนออกของของผูตอบแบบสอบถาม   

 
ระดับความสําคัญ ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
คา 
เฉลี่ย แปลผล อัน

ดับ 
1. ความสะดวกรวดเร็วในการติดตอ 34 

(73.91%) 
9 

(17.57%) 
3 

(6.52%) 
0 

(0.00%) 
0 

(0.00%) 
4.67 มาก

ที่สุด 
3 

2. ระยะเวลาในการปฏิบัติงานจนแลว
เสร็จ 

32 
(69.57%) 

13 
(28.26%) 

1 
(2.17%) 

0 
(0.00%) 

0 
(0.00%) 

4.67 มาก
ที่สุด 

3 

3. ขั้นตอนในการใหบริการไมยุงยาก
ซับซอน 

28 
(60.87%) 

14 
(30.43%) 

4 
(8.70%) 

0 
(0.00%) 

0 
(0.00%) 

4.52 มาก
ที่สุด 

5 

4. จํานวนพนักงานมีเพียงพอในการ
ใหบริการ 

25 
(54.35%) 

17 
(36.96%) 

4 
(8.70%) 

0 
(0.00%) 

0 
(0.00%) 

4.46 มาก 6 

5. การขนสงสินคามีความปลอดภัย/ 
สินคาไมเสียหาย 

35 
(76.09%) 

8 
(17.39%) 

3 
(6.52%) 

0 
(0.00%) 

0 
(0.00%) 

4.70 มาก
ที่สุด 

2 

6. ขอมูลลูกคาเปนความลับและเก็บ
รักษาขอมูลเปนอยางดี 

35 
(76.09%) 

10 
(21.74%) 

1 
(2.17%) 

0 
(0.00%) 

0 
(0.00%) 

4.74 มาก
ที่สุด 

1 

7. มีการแกไขปญหาใหลูกคาอยาง
รวดเร็ว 

36 
(78.26%) 

8 
(17.39%) 

2 
(4.35%) 

0 
(0.00%) 

0 
(0.00%) 

4.74 มาก
ที่สุด 

1 

8.มีการติดตามผลการดําเนินงาน 30 
(65.22%) 

14 
(30.43%) 

2 
(4.35%) 

0 
(0.00%) 

0 
(0.00%) 

4.61 มาก
ที่สุด 

4 

9.ตรงตอเวลา 34 
(73.91%) 

9 
(17.57%) 

3 
(6.52%) 

0 
(0.00%) 

0 
(0.00%) 

4.67 มาก
ที่สุด 

3 

คาเฉลีย่รวม 4.64 มากที่สุด 

 
จากตารางที่  27  พบวาปจจัยดานกระบวนการใหบริการโดยรวมมีคาเฉลี่ยความสําคัญใน

ระดับมาก ทีสุ่ดตอการตัดสินใจใชบริการตัวแทนออกของของผูตอบแบบสอบถาม  มีคาเฉลี่ยเทากับ  
4.64  โดย มีปจจัยยอยมีความสําคัญในระดับมากที่สุด  ไดแก  ขอมูลลูกคาเปนความลับและเก็บรักษา
ขอมูลเปนอยางดี   และมีการแกไขปญหาใหลูกคาอยางรวดเรว็    มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 4.74    การขนสง
สินคามีความปลอดภัย/ สินคาไมเสียหาย  มีคาเฉลี่ย  4.70  ความสะดวกรวดเรว็ในการตดิตอ        
ระยะเวลาในการปฏิบัติงานจนแลวเสร็จ  และตรงตอเวลา  มีคาเฉลี่ยเทากันคือ  4.67   
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 41 
 

 

ตารางที่  28  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอ        
การเลือกใชบริการตัวแทนออกของของผูตอบแบบสอบถาม   
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ คาเฉลี่ย แปลผล อันดับ 
ผลิตภัณฑ 4.05 มาก 4 
ราคา 4.18 มาก 3 
ชองทางการจัดจําหนาย 3.90 มาก 5 
การสงเสริมการตลาด 3.26 ปานกลาง 7 
บุคลากร 4.47 มาก 2 
การสรางและการนําเสนอทางกายภาพ 3.45 ปานกลาง 6 
กระบวนการใหบริการ 4.64 มากที่สุด 1 
 
 จากตารางที่  28  พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการมีความสําคัญตอการตัดสินใจ
เลือกใชบริการตัวแทนออกของ  โดยพบวาปจจยัที่มีความสําคัญในระดับมากที่สุด คือ กระบวนการ        
ใหบริการ  มีคาเฉลี่ย  4.64  ปจจัยที่มีความสําคัญในระดบัมากเรียงตามลําดับคือ  บุคลากร     มีคาเฉลี่ย  
4.47  ราคา  มีคาเฉลี่ย  4.18  ผลิตภัณฑ  มคีาเฉลี่ย  4.05  และชองทางการจัดจําหนาย           มีคาเฉล่ีย  
3.90  และปจจยัที่มีความสําคญัในระดับปานกลางเรียงตามลําดับคือ  การสรางและการ    นําเสนอทาง
กายภาพ  มีคาเฉลี่ย  3.45  และการสงเสริมการตลาด  มีคาเฉลี่ย  3.26 
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สวนท่ี  4  ปญหาที่พบจากการใชบริการตวัแทนออกของของบริษัทในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ  
จังหวัดลําพูน 

 
ตารางที่  29  แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉลี่ยของปญหาดานผลิตภัณฑที่ผูตอบแบบสอบถามพบ
จากการใชบริการตัวแทนออกของ   

ระดับของปญหา 
ปญหาดานผลิตภณัฑ   

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

อัน 
ดับ 

1. การใหบริการที่ไมครบวงจร 10 
(21.74%) 

16 
(34.78%) 

16 
(34.78%) 

3 
(6.52%) 

1 
(2.17%) 

3.67 มาก 3 

2. จํานวนพาหนะที่ใชในการขนสงไม
เพียงพอ 

10 
(21.74%) 

15 
(32.61%) 

15 
(32.61%) 

4 
(8.70%) 

2 
(4.35%) 

3.59 มาก 2 

3.  ไมมีมาตรฐานในการใหบริการ 15 
(32.61%) 

10 
(21.74%) 

14 
(%) 

6 
(13.04%) 

1 
(2.17%) 

3.70 มาก 1 

4. ไมมีการรับประกัน ความเสียหายที่
เกิดจากตัวแทนออกของ 

17 
(36.96%) 

9 
(19.57%) 

11 
(23.91%) 

7 
(15.22%) 

2 
(4.35%) 

3.70 มาก 1 

คาเฉลีย่รวม 3.66 มาก 

 
จากตารางที่  29  พบวาการใชบริการตัวแทนออกของพบปญหาดานผลิตภัณฑโดยรวมเปน

ปญหาในระดบัมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.66  โดยแตละปญหายอยเปนปญหาในระดับมาก     ไดแก   
ไมมีการรับประกันความเสียหายที่เกิดจากตัวแทนออกของ  และไมมีมาตรฐานในการใหบริการ        
มีคาเฉลี่ยเทากนัคือ  3.67  จํานวนพาหนะที่ใชในการขนสงไมเพียงพอ  มีคาเฉลีย่  3.57   การ
ใหบริการ ที่ไมครบวงจร  มีคาเฉลี่ย  3.54 
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ตารางที่  30  แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉลี่ยของปญหาดานราคาที่ผูตอบแบบสอบถามพบจาก 
การใชบริการตัวแทนออกของ   

 
ระดับของปญหา ปญหาดานราคา 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

อัน
ดับ 

1. อัตราคาธรรมเนียมไมเหมาะสม 9 
(19.57%) 

15 
(32.61%) 

17 
(36.96%) 

5 
(6.52%) 

0 
(0.00%) 

3.61 มาก 1 

2. การปรับเปลี่ยนราคาบอยคร้ัง 6 
(13.04%) 

15 
(32.61%) 

13 
(28.26%) 

11 
(23.91%) 

1 
(2.17%) 

3.30 ปาน
กลาง 

2 

3. ระยะเวลาในการใหเครดิตไม
เหมาะสม 

3 
(6.52%) 

14 
(30.43%) 

18 
(39.13%) 

10 
(21.74%) 

1 
(2.17%) 

3.17 ปาน
กลาง 

3 

คาเฉลีย่รวม 3.36 ปานกลาง 

 
จากตารางที่  30  พบวาการใชบริการตัวแทนออกของพบปญหาดานราคาโดยรวมเปนปญหา

ในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.36  โดยปญหายอยทีเ่ปนปญหาในระดับมากคือ  อัตรา          
คาธรรมเนียมไมเหมาะสม  มีคาเฉลี่ย  3.61  และปญหายอยอ่ืนๆเปนปญหาในระดบัปานกลาง  ไดแก  
การปรับเปลี่ยนราคาบอยครั้ง     มีคาเฉล่ีย  3.30  และระยะเวลาในการใหเครดติไมเหมาะสม  มี
คาเฉลี่ย  3.17 
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ตารางที่  31 แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉลี่ยของปญหาดานชองทางการจัดจําหนายที่ผูตอบ 
แบบสอบถามพบจากการใชบริการตัวแทนออกของ   

 
ระดับของปญหา ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

อัน 
ดับ 

1. สถานที่ตั้งไมสะดวกในการติดตอ 1 
(2.17%) 

11 
(23.91%) 

15 
(32.61%) 

18 
(39.13%) 

1 
(2.17%) 

2.85 ปาน
กลาง 

2 

2.สถานที่ตั้งไกลจากสถานที่ราชการ 
ไมสะดวกในการใหบริการ 

1 
(2.17%) 

5 
(10.87%) 

11 
(23.91%) 

26 
(56.52%) 

3 
(6.52%) 

2.46 นอย 3 

3. สาขาไมเพยีงพอไมสะดวกในการ
ใชบริการ 

2 
(4.35%) 

10 
(21.74%) 

17 
(34.69%) 

15 
(32.61%) 

2 
(4.35%) 

2.89 ปาน
กลาง 

1 

คาเฉลีย่รวม 2.73 ปานกลาง 

 
จากตารางที่  31  พบวาปญหาที่พบจากการใชบริการตัวแทนออกของดานชองทางการจัด

จําหนายโดยรวมเปนปญหาในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยเทากับ  2.73  โดยปญหายอยที่เปนปญหา  
ในระดับปานกลาง  ไดแก  สาขาไมเพียงพอไมสะดวกในการใชบริการ  มีคาเฉลี่ย  2.89  สถานที่ตั้ง     
ไมสะดวกในการติดตอ  มีคาเฉลี่ย  2.85  ปญหายอยที่เปนปญหาในระดับนอยคือ  สถานที่ตั้งไกลจาก
สถานที่ราชการ ไมสะดวกในการใหบริการ  มีคาเฉลี่ย  2.46 
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ตารางที่  32  แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉลี่ยของปญหาดานการสงเสริมการตลาดที่ผูตอบ 
แบบสอบถามพบจากการใชบริการตัวแทนออกของ   

 
ระดับของปญหา ปญหาดานการสงเสริมการตลาด 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

อัน 
ดับ 

1. การประชาสัมพันธ การ
ใหบริการไมเหมาะสม  

2 
(4.35%) 

12 
(26.09%) 

20 
(43.48%) 

11 
(23.91%) 

1 
(2.17%) 

3.07 ปาน
กลาง 

3 

2. ไมมีการใหสวนลดราคา 9 
(19.57%) 

9 
(19.57%) 

15 
(32.61%) 

12 
(26.09%) 

1 
(2.17%) 

3.28 ปาน
กลาง 

1 

3.ไมมีการใหของขวัญหรือเขารวม
กิจกรรมกับบริษัท 

5 
(10.87%) 

12 
(26.09%) 

17 
(36.96%) 

11 
(23.91%) 

1 
(2.17%) 

3.20 ปาน
กลาง 

2 

คาเฉลีย่รวม 3.18 ปานกลาง 

 
จากตารางที่  32  พบวาการใชบริการตัวแทนออกของพบปญหาดานการสงเสริมการตลาด

โดยรวมเปนปญหาในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.18  โดยปญหายอยเปนปญหาในระดับ 
ปานกลาง  ไดแก  ไมมกีารใหสวนลดราคา  มีคาเฉลี่ย  3.28  ไมมีการใหของขวัญหรอืเขารวมกิจกรรม
กับบริษัท  มีคาเฉลี่ย  3.20  และการประชาสัมพันธการใหบริการไมเหมาะสม  มีคาเฉลี่ย  3.07   
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ตารางที่  33  แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉลี่ยของปญหาดานบุคลากรที่ผูตอบแบบสอบถามพบจาก
การใชบริการตัวแทนออกของ   

 
ระดับของปญหา ปญหาดานบุคลากร 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

อัน 
ดับ 

1. พนักงานขาดความรู ความเชี่ยวชาญใน
การดําเนินพิธีการศุลกากร 

13 
(28.26%) 

7 
(15.22%) 

13 
(28.26%) 

11 
(23.91%) 

2 
(4.35%) 

3.39 ปาน
กลาง 

2 

2. พนักงานไมมีความสามารถในการให
คําแนะนํา 

7 
(15.22%) 

7 
(15.22%) 

15 
(32.61%) 

15 
(32.61%) 

2 
(4.35%) 

3.04 ปาน
กลาง 

6 

3. พนักงานไมมีความสามารถในการ
อธิบายใหลูกคาเขาใจไดโดยงาย 

8 
(17.39%) 

8 
(17.39%) 

18 
(39.13%) 

11 
(23.91%) 

1 
(2.17%) 

3.24 ปาน
กลาง 

3 

4. พนักงานไมสุภาพ 8 
(17.39%) 

10 
(21.74%) 

14 
(%) 

12 
(26.09%) 

2 
(4.35%) 

3.22 ปาน
กลาง 

4 

5. พนักงานแกปญหาใหลูกคาลาชา 
 

13 
(28.26%) 

6 
(13.04%) 

18 
(39.13%) 

7 
(15.22%) 

2 
(4.35%) 

3.46 ปาน
กลาง 

1 

6. พนักงานไมซื่อสัตย 
 

12 
(26.09%) 

1 
(2.17%) 

13 
(28.26%) 

15 
(32.61%) 

5 
(10.87%) 

3.00 ปาน
กลาง 

7 

7. พนักงานไมสนใจที่จะรักษาสิทธิ
ประโยชนของลูกคา 

10 
(21.74%) 

3 
(6.52%) 

17 
(36.96%) 

15 
(32.61%) 

1 
(2.17%) 

3.13 ปาน
กลาง 

5 

คาเฉลีย่รวม 3.21 ปานกลาง 

 
จากตารางที่  33  พบวาการใชบริการตัวแทนออกของพบปญหาดานบุคลากรโดยรวมเปน

ปญหาในระดบัปานกลาง  มคีาเฉลี่ยเทากับ  3.21  โดยปญหายอยเปนปญหาในระดบัปานกลาง  ไดแก  
พนักงานแกปญหาใหลูกคาลาชา  มีคาเฉลี่ย  3.46  พนกังานขาดความรู  ความเชีย่วชาญในการดาํเนิน
พิธีการศุลกากร  มีคาเฉลี่ย  3.39  พนักงานไมมีการอธิบายใหลูกคาเขาใจไดโดยงาย  มีคาเฉลี่ย  3.24  
พนักงานไมสุภาพ   มีคาเฉลี่ย  3.22   พนักงานไมสนใจทีจ่ะรักษาสิทธิประโยชนของลูกคา  มีคาเฉลี่ย  
3.13  พนักงานไมมีความสามารถในการใหคําแนะนํา  มีคาเฉลี่ย 3.04  และพนักงานไมซ่ือสัตย  มี
คาเฉลี่ย  3.00 
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ตารางที่  34  แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉลี่ยของปญหาดานการสรางและการนําเสนอทางกายภาพ
ที่ผูตอบแบบสอบถามพบจากการใชบริการตัวแทนออกของ   

 
ระดับของปญหา ปญหาดานการสรางและการ

นําเสนอทางกายภาพ มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

อัน
ดับ 

1. อุปกรณเคร่ืองใชสํานักงานมี
ปญหาขัดของบอย 

5 
(10.87%) 

9 
(19.57%) 

13 
(28.26%) 

16 
(34.78%) 

3 
(6.52%) 

2.93 ปาน 
กลาง 

1 

2. อาคารสถานที่ไมสะอาด 
 

0 
(0.00%) 

8 
(17.39%) 

16 
(34.78%) 

18 
(39.13%) 

4 
(8.70%) 

2.61 ปาน 
กลาง 

3 

3. ที่จอดรถมีไมเพยีงพอ 
 

0 
(0.00%) 

8 
(17.39%) 

16 
(34.78%) 

17 
(36.96%) 

5 
(10.87%) 

2.59 ปาน 
กลาง 

4 

4. การจัดวางอุปกรณ และ
เอกสารไมเปนระเบียบ 

1 
(2.17%) 

7 
(15.22%) 

19 
(41.30%) 

16 
(34.78%) 

3 
(6.52%) 

2.72 ปาน 
กลาง 

2 

คาเฉลีย่รวม 2.71 ปานกลาง 

 
จากตารางที่  34 พบวาการใชบริการตัวแทนออกของพบปญหาดานการสรางและการนําเสนอ

ทางกายภาพโดยรวมเปนปญหาในระดับปานกลาง  มคีาเฉลี่ยเทากับ  2.71 โดยปญหายอยเปนปญหา
ในระดับปานกลาง  ไดแก   อุปกรณเครื่องใชสํานักงานมีปญหาขัดของบอย  มีคาเฉลี่ย  2.93           
การจัดวางอุปกรณและเอกสารไมเปนระเบยีบ  มีคาเฉลี่ย  2.72  อาคารสถานที่ไมสะอาด  มีคา      
เฉลี่ย  2.61  และที่จอดรถไมเพียงพอ  มีคาเฉลี่ย  2.59 
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ตารางที่  35  แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉลี่ยของปญหาดานกระบวนการใหบริการที่ผูตอบ     
แบบสอบถามพบจากการใชบริการตัวแทนออกของ   

 
ระดับของปญหา ปญหาดานกระบวนการใหบริการ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

อัน
ดับ 

1. การใหบริการผิดพลาดบอย 
 

14 
(30.43%) 

4 
(8.70%) 

14 
(30.43%) 

12 
(26.09%) 

2 
(4.35%) 

3.35 ปาน 
กลาง 

3 

2. ระบบการขนสงลาชา 
 

11 
(23.91%) 

8 
(17.39%) 

16 
(34.78%) 

10 
(21.74%) 

1 
(2.17%) 

3.39 ปาน 
กลาง 

1 

3. ระบบการขนสงไมปลอดภัย 
 

14 
(30.43%) 

4 
(8.70%) 

13 
(28.26%) 

14 
(30.43%) 

1 
(2.17%) 

3.35 ปาน 
กลาง 

3 

4. ระบบการจัดทําเอกสารลาชา 
 

11 
(23.91%) 

9 
(19.57%) 

14 
(30.43%) 

10 
(21.74%) 

2 
(4.35%) 

3.37 ปาน 
กลาง 

2 

5. ระบบการเก็บขอมูลลูกคาไม
ปลอดภัย/ไมนาไววางใจ 

12 
(26.09%) 

6 
(13.04%) 

14 
(30.43%) 

10 
(21.74%) 

2 
(4.35%) 

3.37 ปาน 
กลาง 

2 

6. ขั้นตอนการใหบริการยุงยาก  
ซับซอน 

10 
(21.74%) 

6 
(13.04%) 

16 
(34.78%) 

12 
(26.09%) 

2 
(4.35%) 

3.22 ปาน 
กลาง 

4 

คาเฉลีย่รวม 3.34 ปานกลาง 

 
จากตารางที่  35  พบวาการใชบริการตัวแทนออกของพบปญหาดานกระบวนการใหบริการ

โดยรวมเปนปญหาในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.34  โดยปญหายอยทีเ่ปนปญหาในระดับ
ปานกลาง  ไดแก  ระบบการขนสงลาชา  มีคาเฉลี่ย  3.39  ระบบการทําเอกสารลาชา  และระบบ     
การเก็บขอมูลของลูกคาไมปลอดภัย/ไมนาไววางใจ  มีคาเฉลี่ยเทากนัคือ 3.37 ระบบการขนสง             
ไมปลอดภัยและการใหบริการผิดพลาดบอย  มีคาเฉลี่ยเทากันคือ  3.35   
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ตารางที่  36  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปญหาที่พบจากการใชบริการตัวแทนออกของ 
ของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปญหาที่พบจากการใชบริการ คาเฉลี่ย แปลผล อันดับ 
ผลิตภัณฑ 3.66 มาก 1 
ราคา 3.36 ปานกลาง 2 
ชองทางการจัดจําหนาย 2.73 ปานกลาง 6 
การสงเสริมการตลาด 3.18 ปานกลาง 5 
บุคลากร 3.21 ปานกลาง 4 
การสรางและการนําเสนอทางกายภาพ 2.71 ปานกลาง 7 
กระบวนการใหบริการ 3.34 ปานกลาง 3 
 

จากตารางที่  36  พบวาปญหาที่พบจากการใชบริการที่เปนปญหาในระดับมาก  คือ ดาน
ผลิตภัณฑ  มีคาเฉลี่ย  3.66  ปญหาที่เปนปญหาในระดับปานกลาง  เรียงตามลําดับคือ  ราคา  มีคาเฉลี่ย  
3.36  กระบวนการใหบริการ  มีคาเฉลี่ย  3.34  บุคลากร  มีคาเฉลี่ย  3.21  การสงเสริมการตลาด  มี
คาเฉลี่ย  3.18       ชองทางการจัดจําหนาย  มีคาเฉลี่ย  2.73  และการสรางและการนําเสนอทางกายภาพ  
มีคาเฉลี่ย  2.71  
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สวนท่ี  5  ผลของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ  จําแนกตามกลุมอุตสาหกรรม  เงินทุนจด
ทะเบียน  และปริมาณการใชบริการตัวแทนออกของ 
 
ตารางที่  37  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามของแตละบริษัทที่ใชบริการตัวแทน
ออกของจําแนกตามกลุมอุตสาหกรรม   

 
กลุมอุตสาหกรรม จํานวน รอยละ 

กลุมอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกสและผลิตชิ้นสวนอุปกรณ 26   56.52   
กลุมอุตสาหกรรมการเกษตร  อาหาร  และเครื่องดื่ม  5 10.87  
กลุมอุตสาหกรรมสิ่งทอและเครื่องตกแตง 4 8.70  
กลุมอุตสาหกรรมอัญมณีและเครื่องประดบั  5 10.87  
กลุมอุตสาหกรรมอื่นๆ 6 13.04  

รวม 46 100.00   
หมายเหตุ  :  กลุมอุตสาหกรรมอื่นๆ  ไดแก  อุตสาหกรรมเครื่องสําอางค  2  บริษัท  ผลิตแปรง/พูกัน  2  บริษัท 
      ผลิตเลนส  1  บริษัท  และผลิตอุปกรณกีฬา  1  บริษัท 
 
 จากตารางที่  37  พบวาบรษิัทที่ใชบริการตัวแทนออกของสวนใหญอยูในกลุมอุตสาหกรรม
อิเล็กทรอนิกสและผลิตชิ้นสวน  อุปกรณ  คิดเปนรอยละ  56.52  รองลงมาคือ  กลุมอุตสาหกรรมอื่นๆ  
คิดเปนรอยละ  13.04  กลุมอุตสาหกรรมการเกษตร  อาหาร  และเครื่องดื่ม  คิดเปนรอยละ  10.87  
กลุมอุตสาหกรรมสิ่งทอและเครื่องตกแตง  คิดเปนรอยละ  10.87  และกลุมอุตสาหกรรมอัญมณีและ
เครื่องประดับ  คิดเปนรอยละ  8.70   
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ตารางที่  38    แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานผลิตภัณฑที่
มีผลตอการเลือกใชบริการตวัแทนออกของจําแนกตามกลุมอุตสาหกรรม 
 

กลุมอตุสาหกรรม 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
อิเล็กทรอนิกส
และผลิต
ชิ้นสวน
อุปกรณ 

การเกษตร  
อาหาร  และ
เครื่องดื่ม 

สิ่งทอและ
เครื่องตกแตง 

อัญมณีและ
เครื่องประดับ 

อื่นๆ 

1. การดําเนินพิธีการศุลกากร 
 

4.35 
(มาก) 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.25 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

5.00 
(มากที่สุด) 

2. การคํานวณภาษีขาเขา-ขาออก 3.85 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

3. การขนสงสินคา 
 

4.38 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.83 
(มากที่สุด) 

4. บริการดานขายระวางเรือ 
 

3.50 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.17 
(ปานกลาง) 

5. บริการตรวจปลอยสินคาออกจาก
อารักขาศุลกากร 

4.08 
(มาก) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.25 
(มาก) 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.67 
(มากที่สุด) 

6. จัดทําเร่ืองสิทธิพิเศษตางๆ 
 

3.50 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

7. การประกันภัยสินคา 
 

3.31 
(ปานกลาง) 

2.00 
(นอย) 

3.50 
(มาก) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

8. ชื่อเสียงและความชํานาญในการ
ใหบริการ 

4.19 
(มาก) 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.00 
(มาก) 

4.60 
(มากที่สุด) 

3.50 
(มาก) 

9. พัฒนาและปรับปรุงบริการอยาง
ตอเนื่อง 

4.42 
(มาก) 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.25 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

10. นําเทคโนโลยีที่ทันสมัยมาใชใน
การใหบริการ 

4.35 
(มาก) 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.00 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

11. ตอบสนองและแกปญหาไดอยาง
ถูกตอง 

4.77 
(มากที่สุด) 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.40 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

คาเฉลีย่รวม 4.06 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 
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จากตารางที่  38  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่อยูในกลุมอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกสและผลิต
ชิ้นสวนอุปกรณใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภณัฑโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  4.06  ใน
รายละเอียดของแตละปจจยัยอยพบวา  ปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมากที่สุด  คือ  ตอบสนอง
และแกปญหาไดอยางถูกตอง  ปจจยัยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก  ไดแก  พัฒนาและปรบัปรุง
บริการอยางตอเนื่อง  การขนสงสินคา  การบริการดําเนนิพิธีการศุลกากร  นําเทคโนโลยีที่ทันสมัยมา
ใชในการใหบริการ  ชื่อเสียงและความชาํนาญในการใหบริการ  บริการตรวจปลอยสินคาออกจาก
อารักขาของศุลกากร  การคํานวณภาษีขาเขา-ขาออก  บริการดานขายระวางเรือ  และจัดทําเรื่องสิทธิ
พิเศษตางๆ    ปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญระดับปานกลาง  คือ  การประกนัภัยสินคา 

ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในกลุมอุตสาหกรรมการเกษตร อาหาร และเครื่องดื่มใหความสําคัญ
ตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดบัมาก  มีคาเฉลี่ย  4.10  ในรายละเอียดของแตละปจจยัยอย
พบวา  ปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดบัมากที่สุด ไดแก  การดําเนินพิธีการศุลกากร  พัฒนาและ
ปรับปรุงบริการอยางตอเนื่อง  นําเทคโนโลยีที่ทันสมัยมาใชในการใหบริการ  ตอบสนองและ
แกปญหาไดอยางถูกตอง  บริการตรวจปลอยสินคาออกจากอารักขาของศุลกากร    และชื่อเสียงและ
ความชํานาญในการใหบริการ  ปจจยัยอยทีม่ีความสําคัญในระดับมาก  ไดแก การขนสงสินคา    และ
การจัดทําเรื่องสิทธิพิเศษตางๆ  ปจจัยยอยที่มีความสําคัญระดับปานกลาง  ไดแก  การคํานวณภาษีขา
เขา – ขาออก  และบริการดานขายระวางเรอื  ปจจยัยอยทีม่ีความสําคัญระดับนอย  คอื  การประกันภัย
สินคา 
 ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในกลุมอุตสาหกรรมสิ่งทอและเครื่องตกแตงใหความสําคัญตอ
ปจจยัยอยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  4.05  โดยทุกปจจยัยอยมีความสําคญัใน
ระดับมาก  ยกเวนปจจยัการตอบสนองและแกปญหาไดอยางถูกตอง  มีความสําคญัในระดับมากที่สุด  
ปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญระดับมาก ไดแก  การดําเนินพธีิการศุลกากร  บริการตรวจปลอยสินคาออก
จากอารักขาของศุลกากร      พัฒนาและปรบัปรุงบริการอยางตอเนื่อง  การคํานวณภาษขีาเขา – ขาออก 
การขนสงสินคา  บริการดานขายระวางเรอื  ชื่อเสียงและความชํานาญในการใหบริการ  นําเทคโนโลยี
ที่ทันสมัยมาใชในการบริการ  จัดทําเรื่องสิทธิพิเศษตางๆ  และการประกันภยัสินคา 
 ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในกลุมอุตสาหกรรมอัญมณีและเครื่องประดบัใหความสําคญัตอ
ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  4.05  ในรายละเอยีดของแตละปจจยัยอย
พบวา  ปจจยัยอยที่มีความสําคัญในระดบัมากที่สุด  ไดแก การขนสงสินคา  บริการตรวจปลอย
สินคาออกจากอารักขาของศุลกากร    และชื่อเสียงและความชํานาญในการใหบริการ   ปจจัยยอยที่มี
ความสําคัญในระดับมาก  ไดแก  ตอบสนองและแกปญหาไดอยางถกูตอง  การดําเนินพิธีการศุลกากร                
นําเทคโนโลยทีี่ทันสมัยมาใชในการใหบริการ  การคํานวณภาษีขาเขา-ขาออก  พฒันาและปรับปรุง
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บริการอยางตอเนื่อง และบริการดานขายระวางเรือ  ปจจัยยอยทีม่ีความสําคัญในระดับปานกลาง       
ไดแก  จัดทําเรื่องสิทธิพิเศษตางๆ  และการประกันภัยสินคา 

ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในกลุมอุตสาหกรรมอื่นๆใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ
โดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  4.00  ในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวา  ปจจัยยอยที่มี
ความสําคัญในระดับมากทีสุ่ด  ไดแก การดําเนินพิธีการศุลกากร  การขนสงสินคา  บริการตรวจปลอย
สินคาออกจากอารักขาของศุลกากร    การคํานวณภาษีขาเขา-ขาออก  และตอบสนองและแกปญหาได
อยางถูกตอง  ปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญในระดับมาก  ไดแก  พัฒนาและปรับปรุงบริการอยางตอเนื่อง  
การประกันภัยสินคา  ชื่อเสียงและความชาํนาญในการใหบริการ   และนําเทคโนโลยีที่ทันสมัยมาใช
ในการใหบริการ  ปจจยัยอยที่มีความสําคัญในระดับปานกลาง  ไดแก  บริการดานขายระวางเรือ  และ
จัดทําเรื่องสิทธิพิเศษตางๆ   
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ตารางที่  39  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานราคาที่มีผล
ตอการเลือกใชบริการตัวแทนออกของจําแนกตามกลุมอตุสาหกรรม 
 

กลุมอตุสาหกรรม 

ปจจัยดานราคา 
อิเล็กทรอนิกส
และผลิต
ชิ้นสวน
อุปกรณ 

การเกษตร  
อาหาร  และ
เครื่องดื่ม 

สิ่งทอและ
เครื่องตกแตง 

อัญมณีและ
เครื่องประดับ 

อื่นๆ 

1. คาธรรมเนียมในการใหบริการที่ 
เหมาะสม 

4.58 
(มากที่สุด) 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.83 
(มากที่สุด) 

 2. ราคาใกลเคียงกบับริษัทอื่น 
 

4.12 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

3. ราคาต่ํากวาบริษัทอื่น 
 

4.15 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4. ระยะเวลาในการใหเครดิต 
 

3.92 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

5. สามารถตอรองราคาได 
 

4.27 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

คาเฉลีย่รวม 4.21 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

 
 จากตารางที่  39  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่อยูในกลุมอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกสและผลิต
ชิ้นสวนอุปกรณใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาโดยรวมในระดบัมาก  มีคาเฉลี่ย  3.70  โดยทุก
ปจจัยยอยพบวามีความสําคญัในระดับมาก  ยกเวนปจจยัคาธรรมเนียมในการใหบริการที่เหมาะสม  มี
ความสําคัญในระดับมากทีสุ่ด  ปจจยัยอยที่มีระดับความสําคัญมาก  ไดแก  สามารถตอรองราคาได  
ราคาต่ํากวาบรษิัทอื่น  ราคาใกลเคียงกับบรษิัทอื่น  และระยะเวลาในการใหเครดิต 

ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในกลุมอุตสาหกรรมการเกษตร อาหาร และเครื่องดื่มใหความสําคัญ
ตอปจจัยยอยดานราคาโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  4.16  โดยทุกปจจัยยอยพบวามคีวามสําคัญใน
ระดับมาก  ยกเวนปจจยัคาธรรมเนียมในการใหบริการที่เหมาะสม  มีความสําคัญในระดับมากทีสุ่ด  
ปจจัยยอยที่มีระดับความสําคญัมาก  ไดแก  ราคาใกลเคียงกับบริษัทอืน่  ระยะเวลาในการใหเครดิต  
สามารถตอรองราคาได  และราคาต่ํากวาบรษิัทอื่น   

ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในกลุมอุตสาหกรรมสิ่งทอและเครื่องตกแตงใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานราคาโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  3.90  โดยทุกปจจัยยอยมีความสําคัญในระดับ
มาก  ยกเวนปจจัยคาธรรมเนียมในการใหบริการที่เหมาะสม  มีความสําคัญในระดบัมากที่สุด  ปจจัย
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ยอยที่มีระดับความสําคัญมาก  ไดแก  ราคาใกลเคียงกบับริษัทอื่น  สามารถตอรองราคาได  ราคาต่ํา
กวาบริษัทอืน่  และระยะเวลาในการใหเครดิต   

ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในกลุมอุตสาหกรรมอัญมณีและเครื่องประดบัใหความสําคญัตอ
ปจจัยยอยดานราคาโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  4.20  โดยทุกปจจัยยอยมีความสําคัญในระดับ
มาก  ยกเวนปจจัยคาธรรมเนียมในการใหบริการที่เหมาะสม  มีความสําคัญในระดบัมากที่สุด  ปจจัย
ยอยที่มีระดับความสําคัญมาก  ไดแก  ราคาต่ํากวาบริษทัอื่น  สามารถตอรองราคาได  ราคาใกลเคียง
กับบริษัทอื่น  และระยะเวลาในการใหเครดิต   

ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในกลุมอุตสาหกรรมอื่นๆ ใหความสําคญัตอปจจัยยอยดานราคา
โดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  4.30 โดยทุกปจจัยยอยมีความสําคญัในระดับมาก  ยกเวนปจจัย
คาธรรมเนียมในการใหบริการที่เหมาะสม  มีความสําคัญในระดับมากที่สุด  ปจจัยยอยที่มีระดับ
ความสําคัญมาก  ไดแก  ราคาใกลเคียงกับบริษัทอื่น  ราคาต่ํากวาบริษทัอื่น  ระยะเวลาในการใหเครดิต  
และ สามารถตอรองราคาได   
  
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 56 
 

 

ตารางที่  40  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดาน 
ชองทางการจดัจําหนายที่มผีลตอการเลือกใชบริการตวัแทนออกของจําแนกตามกลุมอุตสาหกรรม 
  

กลุมอตุสาหกรรม 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
อิเล็กทรอนิก
สและผลิต
ชิ้นสวน
อุปกรณ 

การเกษตร  
อาหาร  และ
เครื่องดื่ม 

สิ่งทอและ
เครื่องตกแตง 

อัญมณีและ
เครื่องประดับ 

อื่นๆ 

1. มีบริการรับ-สงเอกสารไปยังสถานที่ที่ลูกคา
กําหนด  เชน ธนาคาร บริษัท 

3.88 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

2. สถานประกอบการของผูใหบริการสามารถ
ติดตอไดงาย 

4.08 
(มาก) 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.40 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3. มีที่ตั้งอยูใกลทาเรือ หรือดานศุลกากร 3.54 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

2.80 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

 4. มีสาขาจํานวนมาก สะดวกในการใชบริการ 2.93 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 5. มีพนักงานมาติดตอใหบริการ 4.08 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

คาเฉลีย่รวม 
 

3.70 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

 
จากตารางที่  40 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่อยูในกลุมอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกสและผลิต

ชิ้นสวนอุปกรณใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก มี
คาเฉลี่ย  3.70  โดยทุกปจจัยยอยมีความสําคัญในระดับมาก  ยกเวนปจจัยมีสาขาเปนจํานวนมาก  
สะดวกในการใชบริการ  มีความสําคัญในระดับปานกลาง   ปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดบัมาก  
ไดแก  สถานประกอบการของผูใหบริการสามารถติดตอไดงาย  มพีนักงานมาตดิตอใหบริการ  มี
บริการรับสงเอกสารไปยังสถานที่ที่ลูกคากําหนด  และ มีที่ตั้งอยูใกลทาเรือหรือดานศุลกากร 

ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในกลุมอุตสาหกรรมการเกษตร  อาหารและเครื่องดื่มใหความสําคัญ
ตอปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดบัมาก  มีคาเฉลี่ย  3.92  โดยทุกปจจัยยอยมี
ความสําคัญในระดับมาก ยกเวนปจจยัสถานประกอบการของผูใหบริการสามารถติดตอไดงาย มี
ความสําคัญในระดับมากทีสุ่ด  ปจจัยยอยที่มีความสําคญัในระดับมาก  ไดแก  มีสาขาเปนจํานวนมาก  
สะดวกในการใชบริการ  มีพนักงานมาตดิตอใหบริการ  มีบริการรับสงเอกสารไปยังสถานที่ที่ลูกคา
กําหนด  และ มีที่ตั้งอยูใกลทาเรือหรือดานศุลกากร 
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ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในกลุมอุตสาหกรรมสิ่งทอและเครื่องตกแตงใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานชองทางการจดัจําหนายโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  4.28  ในรายละเอียดของแตละ
ปจจัยยอยพบวา  ปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมากที่สุด  ไดแก  สถานประกอบการของผู
ใหบริการสามารถติดตอไดงาย  และมีสาขาจํานวนมีบริการมาก  สะดวกในการใชบริการ  ปจจยัยอยที่
มีความสําคัญในระดับมาก  ไดแก  มีพนกังานมาติดตอใหบริการ มีบริการรับสงเอกสารไปยังสถานที่
ที่ลูกคากําหนด  และมีที่ตั้งอยูใกลทาเรือหรือดานศุลกากร  

ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในกลุมอุตสาหกรรมอัญมณีและเครื่องประดบัใหความสําคญัตอ
ปจจัยยอยดานชองทางการจดัจําหนายโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  3.88   ในรายละเอียดของแต
ละปจจัยยอยพบวา  ปจจัยยอยที่มีความสําคญัในระดับมาก  ไดแก  มพีนักงานมาตดิตอใหบริการ   มี
สาขาจํานวนมาก  สะดวกในการใชบริการ  สถานประกอบการของผูใหบริการสามารถติดตอไดงาย  
และมีบริการรบัสงเอกสารไปยังสถานที่ที่ลูกคากําหนด  ปจจัยยอยทีม่ีความสําคัญในระดับปานกลาง  
คือ  มีที่ตั้งอยูใกลทาเรือหรือดานศุลกากร 

ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในกลุมอุตสาหกรรมอื่นๆใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานชอง
ทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  3.80   โดยทุกปจจัยยอยมีความสําคัญในระดับ
มาก  ไดแก  มพีนักงานมาติดตอใหบริการ   มีสาขาจํานวนมาก  สะดวกในการใชบริการ  สถาน
ประกอบการของผูใหบริการสามารถติดตอไดงาย  มีที่ตั้งอยูใกลทาเรือหรือดานศุลกากร และมีบริการ
รับสงเอกสารไปยังสถานทีท่ี่ลูกคากําหนด   
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ตารางที่  41  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดาน 
การสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการเลือกใชบริการตัวแทนออกของจําแนกตามกลุมอตุสาหกรรม 
 

กลุมอตุสาหกรรม 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
อิเล็กทรอนิกส
และผลิต
ชิ้นสวน
อุปกรณ 

การเกษตร  
อาหาร  และ
เครื่องดื่ม 

สิ่งทอและ
เครื่องตกแตง 

อัญมณีและ
เครื่องประดับ 

อื่นๆ 

1. แจงขอมูลขาวสารของกรมศุลกากรและ
หนวยงานราชการที่เกี่ยวของกับการนําเขา - 
สงออก 

4.04 
(มาก) 

4.40 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

3.80 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

2. มีการลงโฆษณาตามนิตยสาร/วารสาร 3.12 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

3. มีเว็บไซตในการนําเสนอขอมูล 
 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

4.จดหมายเชิญชวนลูกคามาใชบริการ 3.15 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

5. คําแนะนําจากผูอื่นที่เคยใชบริการ 
 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

6. ใหสวนลดราคา 
 

3.81 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

7. มีการใหของขวัญ 
 

2.77 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.25 
(นอย) 

2.40 
(นอย) 

2.67 
(ปานกลาง) 

8. มีการบริจาคเพื่อรวมกิจกรรมของบริษัท 2.73 
(ปานกลาง) 

2.60 
(ปานกลาง) 

2.25 
(นอย) 

2.20 
(นอย) 

2.67 
(ปานกลาง) 

คาเฉลีย่รวม 3.29 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

 
 จากตารางที่  41  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่อยูในกลุมอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกสและผลิต
ชิ้นสวนอุปกรณใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง     
มีคาเฉลี่ย  3.29  ในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวา  ปจจยัยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก     
ไดแก  มีการแจงขอมูลขาวสารของกรมศุลกากรหรือหนวยงานราชการที่เกี่ยวของกับการนําเขา –    
สงออกใหทราบ  และการใหสวนลดราคา  ปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญในระดับปานกลาง  ไดแก   การมี
เว็บไซตในการนําเสนอขอมูล  การไดรับคําแนะนําจากผูอ่ืนที่เคยใชบริการ  มีจดหมายเชิญชวนลูกคา
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มาใชบริการ  มีการลงโฆษณาตามนติยสาร/วารสาร  การใหของขวัญ และมกีารบริจาคเพือ่รวม        
กิจกรรมของบริษัท   
 ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในกลุมอุตสาหกรรมการเกษตร  อาหารและเครื่องดื่มใหความสําคัญ
ตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง  มคีาเฉลี่ย  3.38    ในรายละเอียด
ของแตละปจจยัยอยพบวา  ปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญในระดับมากทีสุ่ด  คือ  มีการแจงขอมูลขาวสาร
ของกรมศุลกากรหรือหนวยงานราชการอื่นๆที่เกี่ยวของกับการนําเขา - สงออก ปจจยัยอยที่มี
ความสําคัญในระดับมาก  ไดแก การใหสวนลดราคา  และการมีเว็บไซตในการนําเสนอขอมูล  ปจจัย
ยอยที่มีความสําคัญในระดบัปานกลาง ไดแก  มกีารลงโฆษณาตามนิตยสาร/วารสาร  มีจดหมายเชิญ
ชวน  ลูกคามาใชบริการ  การไดรับคําแนะนําจากผูอ่ืนที่เคยใชบริการ  การใหของขวัญ และมีการ
บริจาคเพื่อรวมกิจกรรมของบริษัท   

ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในกลมอุตสาหกรรมสิ่งทอและเครื่องตกแตงใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย  3.22    ในรายละเอยีดของ
แตละปจจยัยอยพบวา  ปจจยัยอยที่มีความสําคัญในระดบัมากที่สุด  คือ มีการแจงขอมูลขาวสารของ
กรมศุลกากรหรือหนวยงานราชการอื่นๆที่เกี่ยวของกับการนําเขา- สงออก ปจจยัยอยที่มีความสําคญั
ในระดับมาก คือ  การใหสวนลดราคา  ปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญในระดับปานกลาง   ไดแก  มีการ    
ลงโฆษณาตามนิตยสาร/วารสาร    การมีเว็บไซตในการนําเสนอขอมูล  มีจดหมายเชิญชวนลูกคา     
มาใชบริการ  และการไดรับคําแนะนําจากผูอ่ืนที่เคยใชบริการ    ปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับ
นอย  ไดแก  การใหของขวัญ  และ มีการบริจาคเพื่อรวมกิจกรรมของบริษัท   

ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในกลมอุตสาหกรรมอัญมณีและเครื่องประดบัใหความสําคญัตอ
ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย  3.13    ในรายละเอยีดของ
แตละปจจยัยอยพบวา  ปจจยัยอยที่มีความสําคัญในระดบัมาก  ไดแก  การใหสวนลดราคา  และการ
แจงขอมูลขาวสารของกรมศุลกากรหรือหนวยงานราชการอื่นๆที่เกี่ยวของกับการนําเขา - สงออก  
ปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญในระดับปานกลาง   ไดแก  การมีเว็บไซตในการนําเสนอขอมูล  มีจดหมาย
เชิญชวนลูกคามาใชบริการ  การไดรับคําแนะนําจากผูอ่ืนที่เคยใชบริการ    และมีการลงโฆษณาตาม
นิตยสาร/วารสาร   ปจจยัยอยที่มีความสําคัญในระดับนอย  ไดแก  การใหของขวัญ และการบริจาค
เพื่อรวมกจิกรรมของบริษัท   
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ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในกลุมอุตสาหกรรมอื่นๆใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน           
การสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย  3.21  ในรายละเอยีดของแตละปจจยัยอย
พบวา  ปจจยัยอยที่มีความสําคัญในระดบัมาก  ไดแก  มีการแจงขอมูลขาวสารของกรมศุลกากรหรือ
หนวยงานราชการอื่นๆที่เกี่ยวของกับการนาํเขา - สงออก และการใหสวนลดราคา  ปจจยัยอยที่มี
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  การไดรับคําแนะนําจากผูอ่ืนทีเ่คยใชบริการ  การมีเว็บไซตใน
การนําเสนอขอมูล   มีจดหมายเชิญชวนลูกคามาใชบริการ  มีการลงโฆษณาตามนิตยสาร/วารสาร         
การใหของขวญั  และมีการบริจาคเพื่อรวมกิจกรรมของบริษัท   
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ตารางที่  42  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ดานบุคลากร     
ที่มีผลตอการเลือกใชบริการตัวแทนออกของจําแนกตามกลุมอุตสาหกรรม 
 

กลุมอตุสาหกรรม 

ปจจัยดานบุคลากร 
อิเล็กทรอนิกส
และผลิต
ชิ้นสวน
อุปกรณ 

การเกษตร  
อาหาร  และ
เครื่องดื่ม 

สิ่งทอและ
เครื่องตกแตง 

อัญมณีและ
เครื่องประดับ 

อื่นๆ 

1. มีความรูความเขาใจในระบบการคาระหวาง
ประเทศ 

4.23 
(มาก) 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

2. มีความรู เร่ืองกฎเกณฑดานพิธีการศุลกากร
และการดําเนินพิธีการศุลกากร 

4.54 
(มากที่สุด) 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.80 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

3. มีความรูระบบการขนสงสินคาระหวาง
ประเทศ  

4.15 
(มาก) 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.20 
(มาก) 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.  มีความรู ความถนัดในภาษาตางๆ เชน
อังกฤษ/ จีน/ ญ่ีปุน 

3.81 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

5.  มีความรูในระบบการทํางานแบบโลจิสติก 4.31 
(มาก) 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.00 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

6. มีความเชี่ยวชาญในระบบการทําเอกสาร
เพื่อการชําระเงิน 

3.77 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

7.มีความสามารถในการใหบริการที่รวดเร็ว 
ถูกตอง 

4.46 
(มาก) 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.83 
(มากที่สุด) 

8. มีความสามารถในการใหคําปรึกษา  
คําแนะนํา  

4.31 
(มาก) 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.80 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

9.อธิบายรายละเอียดโดยใชภาษาเขาใจงาย 4.23 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.17 
(มาก) 

10. มีอัธยาศัยและมนุษยสัมพันธดี 
 

4.42 
(มาก) 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

11. มีความนาเชื่อถือและเปนที่นาไววางใจ 4.38 
(มาก) 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 
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12. มีความสามารถในการแกไขปญหาเฉพาะ
หนาไดดี 

4.46 
(มาก) 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.67 
(มากที่สุด) 

คาเฉลีย่รวม 
 

4.26 
(มาก) 

4.57 
(มากที่สุด) 

4.54 
(มากที่สุด) 

4.48 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

 
 
จากตารางที่  42  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่อยูในกลุมอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกสและผลิต

ชิ้นสวนและอปุกรณใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคลากรโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  4.26  
โดยทุกปจจัยยอยมีความสําคญัในระดับมาก  ยกเวนปจจัยมีความรูเร่ืองกฎเกณฑดานพิธีการศุลกากร
และการดําเนนิพิธีการศุลกากร  มีความสําคัญในระดับมากที่สุด  ปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับ
มาก  ไดแก มีความสามารถในการใหบริการที่รวดเร็วถูกตอง  มีความสามารถในการแกไขปญหา
เฉพาะหนาไดดี  มีอัธยาศยัและมนุษยสัมพันธดี  มีความนาเชื่อถือและเปนที่นาไววางใจ  มีความรูใน
ระบบการทํางานแบบโลจิสติก มีความสามารถในการใหคําปรึกษาแนะนํา  มีความรูความเขาใจใน
ระบบการคาระหวางประเทศ  อธิบายรายละเอียดโดยใชภาษาที่เขาใจงาย  มีความรูระบบขนสงการ
ขนสงสินคาระหวางประเทศ  มีความรูความถนัดในภาษาตางๆ  เชน  อังกฤษ/จีน/ญี่ปุน    และมีความ
เชี่ยวชาญในระบบการทําเอกสารเพื่อการชําระเงิน   

ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในกลุมอุตสาหกรรมการเกษตร  อาหาร  และเครื่องดื่มให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคลากรโดยรวมในระดับมากที่สุด  มีคาเฉลี่ย  4.57  ในรายละเอียดของ
แตละปจจยัยอยพบวา  ปจจยัยอยที่มีความสําคัญในระดบัมากที่สุด  ไดแก     มีความรูในระบบการ
ทํางานแบบโลจิสติก  มีความสามารถในการแกไขปญหาเฉพาะหนาไดดี  มีความรูความเขาใจใน
ระบบการคาระหวางประเทศ  มีความรูเร่ืองกฎเกณฑดานพิธีการศุลกากรและการดําเนินพิธีการ
ศุลกากร           มีความรูระบบขนสงการขนสงสินคาระหวางประเทศ  มีความสามารถในการ
ใหบริการที่รวดเร็ว      ถูกตอง       มีความสามารถในการใหคําปรึกษาแนะนํา  มีอัธยาศัยและมนษุย
สัมพันธดี  และมีความ  นาเชื่อถือและเปนที่นาไววางใจ  ปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญในระดับมาก ไดแก  
มีความเชี่ยวชาญ      ในระบบการทําเอกสารเพื่อการชําระเงิน  อธิบายรายละเอียดโดยใชภาษาที่เขาใจ
งาย  และมีความรูความถนัดในภาษาตางๆ  เชน  อังกฤษ/จีน/ญี่ปุน     

ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในกลุมอุตสาหกรรมสิ่งทอและเครื่องตกแตงใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานบุคลากรโดยรวมในระดับมากที่สุด  มีคาเฉลี่ย  4.54  ในรายละเอียดของแตละปจจยัยอย
พบวา  ปจจยัยอยที่มีความสําคัญในระดบัมากที่สุด  ไดแก  มีความรูความเขาใจในระบบการคา
ระหวางประเทศ  มีความรูเรื่องกฎเกณฑดานพิธีการศุลกากรและการดําเนินพิธีการศุลกากร  มีความรู
ระบบขนสงการขนสงสินคาระหวางประเทศ มีความสามารถในการใหคําปรึกษาแนะนํา มีความรูใน
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ระบบการทํางานแบบโลจิสติก  มีความสามารถในการใหบริการทีร่วดเร็ว  ถูกตอง  อธิบาย             
รายละเอียดโดยใชภาษาที่เขาใจงาย  มีอัธยาศัยและมนษุยสัมพันธดี    มีความนาเชื่อถือและเปนที่      
นาไววางใจ  และมีความสามารถในการแกไขปญหาเฉพาะหนาไดดี   ปจจัยยอยที่มีความสําคัญ       
ในระดับมาก  ไดแก  มีความรูความถนัดในภาษาตางๆ  เชน  อังกฤษ/จีน/ญี่ปุน    และมคีวามเชี่ยวชาญ
ในระบบการทําเอกสารเพื่อการชําระเงิน   

ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในกลุมอุตสาหกรรมอัญมณีและเครื่องประดบัใหความสําคญัตอ
ปจจัยยอยดานบุคลากรโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  4.48  ในรายละเอียดของแตละปจจยัยอย    
พบวา  ปจจยัยอยที่มีความสําคัญในระดับมากที่สุด  ไดแก  มีความรูเร่ืองกฎเกณฑดานพิธีการศุลกากร
และการดําเนนิพิธีการศุลกากร  มีความสามารถในการใหบริการที่รวดเร็วถูกตอง  มคีวามสามารถใน
การใหคําปรึกษาแนะนํา อธิบายรายละเอยีดโดยใชภาษาที่เขาใจงาย  มีอัธยาศัยและมนุษยสัมพันธดี         
มีความสามารถในการแกไขปญหาเฉพาะหนาไดด ี มีความรูความเขาใจในระบบการคาระหวาง
ประเทศ  และมีความนาเชือ่ถือและเปนที่นาไววางใจ  ปจจัยยอยมีความสําคัญในระดับมาก ไดแก      
มีความรูระบบขนสงการขนสงสินคาระหวางประเทศ มีความรูในระบบการทํางานแบบโลจิสติก       
มีความ  เชี่ยวชาญในระบบการทําเอกสารเพื่อการชําระเงิน และมีความรูความถนัดในภาษาตางๆ  เชน  
อังกฤษ/จีน/ ญ่ีปุน     

ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในกลุมอุตสาหกรรมอื่นๆใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคลากร
โดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  4.42  ในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวา  ปจจัยยอยที่มี
ความสําคัญในระดับมากทีสุ่ด  ไดแก  มีความรูเร่ืองกฎเกณฑดานพธีิการศุลกากรและการดําเนนิพิธี
การศุลกากร   มีความสามารถในการใหคาํปรึกษาแนะนํา  มีความสามารถในการใหบริการที่รวดเร็ว     
ถูกตอง  มีความรูระบบขนสงการขนสงสินคาระหวางประเทศ  มคีวามสามารถในการแกไขปญหา
เฉพาะหนาไดดี  มีความรูความเขาใจในระบบการคาระหวางประเทศ  มีอัธยาศัยและมนุษยสัมพันธดี  
และมีความนาเชื่อถือและเปนที่นาไววางใจ  ปจจยัยอยมีความสําคญัในระดับมาก ไดแก อธิบาย       
รายละเอียดโดยใชภาษาที่เขาใจงาย  มีความรูความถนดัในภาษาตางๆ  เชน  อังกฤษ/จีน/ญี่ปุน            
มีความรูในระบบการทํางานแบบโลจีสติก  และมีความเชี่ยวชาญในระบบการทําเอกสารเพื่อการ  
ชําระเงิน  
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ตารางที่  43  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานการสรางและ
การนําเสนอทางกายภาพที่มผีลตอการเลือกใชบริการตวัแทนออกของจําแนกตามกลุมอุตสาหกรรม 
  

                                                  กลุมอตุสาหกรรม 

ปจจัยดานการสรางและการนําเสนอทาง
กายภาพ 

อิเล็กทรอนิกส
และผลิต
ชิ้นสวน
อุปกรณ 

การเกษตร  
อาหาร  และ
เครื่องดื่ม 

สิ่งทอและ
เครื่องตกแตง 

อัญมณีและ
เครื่องประดับ 

อื่นๆ 

1. มีอุปกรณสํานักงานที่ทันสมัย 3.81 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

3.80 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

2.  มีบรรยากาศในสํานักงาน เชน   
ตกแตงสวยงาม สะอาด 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.80 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

2.60 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

3. สถานที่จอดรถเพียงพอ 
 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.80 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

4. พนักงานมีการแตงกายที่ดี 
 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

คาเฉลีย่รวม 3.42 
(ปานกลาง) 

3.80 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางที่  43  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่อยูในกลุมอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกสและผลิต

ชิ้นสวนอุปกรณใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสรางและการนําเสนอทางกายภาพโดยรวมใน
ระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย  3.42  โดยทกุปจจยัยอยมีความสําคัญในระดับปานกลาง  ยกเวนปจจัยมี
อุปกรณสํานักงานที่ทันสมัย  มีความสําคัญในระดับมาก  ปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญในระดับปานกลาง     
ไดแก  พนักงานมีการแตงกายที่ดี  มีบรรยากาศในสํานกังาน  เชน  ตกแตงสวยงาม  สะอาด  และ
สถานที่จอดรถเพียงพอ    

ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในกลุมอุตสาหกรรมการเกษตร  อาหาร  และเครื่องดื่มให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสรางและการนําเสนอทางกายภาพโดยรวมในระดบัมาก  มีคาเฉลี่ย  
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3.80  โดยทุกปจจัยยอยมีความสําคัญในระดับมาก  ไดแก  มีอุปกรณสํานักงานที่ทันสมัย  มีบรรยากาศ
ในสํานักงาน  เชน  ตกแตงสวยงาม  สะอาด  สถานที่จอดรถเพียงพอ   และพนกังานมีการแตงกายที่ดี   

ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในอุตสาหกรรมสิ่งทอและเครื่องตกแตงใหความสําคัญตอปจจัยยอย
ดานการสรางและการนําเสนอทางกายภาพโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  3.94 โดยทุกปจจัยยอยมี
ความสําคัญในระดับมาก  ยกเวนปจจัยมอุีปกรณสํานักงานที่ทันสมัย  มีความสําคญัในระดับมากที่สุด 
ปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญในระดับมาก  ไดแก มีบรรยากาศในสํานกังาน  เชน ตกแตงสวยงาม  สะอาด 
สถานที่จอดรถเพียงพอ   และพนกังานมีการแตงกายทีด่ี   

ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในกลุมอุตสาหกรรมอัญมณีและเครื่องประดบัใหความสําคญัตอ
ปจจัยยอยดานการสรางและการนําเสนอทางกายภาพโดยรวมในระดับปานกลาง  มคีาเฉลี่ย  3.25  ใน
รายละเอียดของแตละปจจยัยอยพบวา  ปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญในระดับมาก ไดแก  มีอุปกรณ
สํานักงานที่ทนัสมัย  และพนักงานมกีารแตงกายที่ดี    ปจจยัยอยมคีวามสําคัญในระดับปานกลาง  
ไดแก  สถานที่จอดรถเพียงพอ   และ มีบรรยากาศในสาํนักงาน  เชน  ตกแตงสวยงาม  สะอาด  

ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในกลุมอุตสาหกรรมอื่นๆใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสราง
และการนําเสนอทางกายภาพโดยรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย  3.13  โดยทุกปจจยัยอยมี
ความสําคัญในระดับปานกลาง  ยกเวนปจจัยมีอุปกรณสํานักงานที่ทนัสมัย  มีความสําคัญในระดับมาก 
ปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  พนักงานมกีารแตงกายที่ดี    มีบรรยากาศใน
สํานักงาน  เชน  ตกแตงสวยงาม  สะอาด  และสถานที่จอดรถเพียงพอ    
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ตารางที่  44  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานกระบวนการ
ใหบริการที่มผีลตอการเลือกใชบริการตวัแทนออกของจําแนกตามกลุมอุตสาหกรรม 
 

กลุมอตุสาหกรรม 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 
อิเล็กทรอนิกส
และผลิต
ชิ้นสวน
อุปกรณ 

การเกษตร  
อาหาร  และ
เครื่องดื่ม 

สิ่งทอและ
เครื่องตกแตง 

อัญมณีและ
เครื่องประดับ 

อื่นๆ 

1. ความสะดวกรวดเร็วในการติดตอ 
 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

2. ระยะเวลาในการปฏิบัติงานจนแลวเสร็จ 4.58 
(มากที่สุด) 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.60 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

3. ขั้นตอนในการใหบริการไมยุงยาก 
ซับซอน 

4.42 
(มาก) 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.67 
(มากที่สุด) 

4. จํานวนพนักงานมีเพียงพอในการ
ใหบริการ 

4.42 
(มาก) 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.40 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

5. การขนสงสินคามีความปลอดภัย/ สินคา
ไมเสียหาย 

4.62 
(มากที่สุด) 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.60 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

6. ขอมูลลูกคาเปนความลับและเก็บรักษา
ขอมูลเปนอยางด ี

4.69 
(มากที่สุด) 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.83 
(มากที่สุด) 

7. มีการแกไขปญหาใหลูกคาอยาง 
รวดเร็ว 

4.62 
(มากที่สุด) 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

8.มีการติดตามผลการดําเนินงาน 
 

4.58 
(มากที่สุด) 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.40 
(มาก) 

4.83 
(มากที่สุด) 

9.ตรงตอเวลา 
 

4.62 
(มากที่สุด) 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.60 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

คาเฉลีย่รวม 4.56 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.85 
(มากที่สุด) 

 
จากตารางที่  44  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่อยูในกลุมอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกสและผลิต

ชิ้นสวนอุปกรณใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการโดยรวมในระดับมากที่สุด    
มีคาเฉลี่ย  4.56  ในรายละเอยีดของแตละปจจัยยอยพบวา  ปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญในระดับมากทีสุ่ด 
ไดแก  ขอมลูลูกคาเปนความลับและเก็บรักษาขอมูลเปนอยางดี  การขนสงสินคามีความปลอดภัย/    
สินคาไมเสียหาย  มกีารแกไขปญหาใหลูกคาอยางรวดเรว็  ตรงตอเวลา  ระยะเวลาในการปฏิบัติงาน
จนแลวเสร็จ  มีการติดตามผลการดําเนินงาน  และความสะดวกรวดเร็วในการติดตอ   ปจจัยยอยที่มี
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ความสําคัญในระดับมาก ไดแก    ขั้นตอนการใหบริการไมยุงยากซับซอน  และจํานวนพนกังานมี
เพียงพอในการใหบริการ 

ผูตอบแบบสอบถามที่อยูกลุมอุตสาหกรรมการเกษตร  อาหาร  และเครื่องดื่ม ใหความสําคัญ
ตอปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการโดยรวมในระดับมากที่สุด  มีคาเฉลี่ย  4.71  โดยทุกปจจยัยอย
มีความสําคัญในระดับมากทีสุ่ด  ไดแก  ความสะดวกรวดเรว็ในการติดตอ  ระยะเวลาในการ
ปฏิบัติงานจนแลวเสร็จ  การขนสงสินคามีความปลอดภัย/สินคาไมเสียหาย  ขอมลูลูกคาเปนความลับ
และเก็บรักษาขอมูลเปนอยางดี     มีการแกไขปญหาใหลูกคาอยางรวดเรว็  ขั้นตอนการใหบริการไม
ยุงยากซับซอน  จํานวนพนกังานมีเพยีงพอในการใหบริการ  มีการติดตามผลการดําเนินงาน   
และตรงตอเวลา   

ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในกลุมอุตสาหกรรมสิ่งทอและเครื่องตกแตงใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการโดยรวมในระดับมากที่สุด  มีคาเฉลี่ย  4.75  โดยทุกปจจยัยอยมี
ความสําคัญในระดับมากทีสุ่ด  ไดแก  ความสะดวกรวดเร็วในการตดิตอ ระยะเวลาในการปฏิบัตงิาน
จนแลวเสร็จ  ขั้นตอนการใหบริการไมยุงยากซับซอน  จํานวนพนกังานมีเพยีงพอในการใหบริการ  
การขนสงสินคามีความปลอดภัย/สินคาไมเสียหาย  ขอมูลลูกคาเปนความลับและเกบ็รักษาขอมูลเปน
อยางดี   มีการแกไขปญหาใหลูกคาอยางรวดเรว็  มีการตดิตามผลการดําเนินงาน  และตรงตอเวลา   

ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในกลุมอุตสาหกรรมอัญมณีและเครื่องประดบัใหความสําคญัตอ
ปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการโดยรวมในระดับมากที่สุด  มีคาเฉลี่ย  4.67  ในรายละเอยีดของ
แตละปจจยัยอยพบวา  ปจจยัยอยที่มีความสําคัญในระดบัมากที่สุด ไดแก  ความสะดวกรวดเร็วในการ
ติดตอ มีการแกไขปญหาใหลูกคาอยางรวดเร็ว  ขอมูลลูกคาเปนความลับและเก็บรักษาขอมูลเปนอยาง
ดี  ระยะเวลาในการปฏิบัติงานจนแลวเสร็จ  ขั้นตอนการใหบริการไมยุงยากซับซอน  การขนสงสินคา
มีความปลอดภัย/สินคาไมเสียหาย และตรงตอเวลา  ปจจัยยอยทีม่ีความสําคัญในระดับมาก ไดแก    
จํานวนพนกังานมีเพียงพอในการใหบริการ  และ มีการติดตามผลการดําเนินงาน 

ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในกลุมอุตสาหกรรมอื่นๆใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
กระบวนการใหบริการโดยรวมในระดับมากที่สุด  มีคาเฉลี่ย  4.85  โดยทุกปจจัยยอยมีความสําคัญใน
ระดับมากที่สุด  ยกเวนปจจยัจํานวนพนักงานมีเพียงพอในการใหบริการ   มีความสาํคัญในระดับมาก 
ปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญในระดับมากทีสุ่ด ไดแก  ความสะดวกรวดเรว็ในการตดิตอ ระยะเวลาใน
การปฏิบัติงานจนแลวเสร็จ  การขนสงสินคามีความปลอดภัย/สินคาไมเสียหาย  มีการแกไขปญหาให
ลูกคาอยางรวดเร็ว  ตรงตอเวลา  ขอมูลลูกคาเปนความลับและเก็บรักษาขอมูลเปนอยางดี  มีการ
ติดตามผลการดําเนินงาน และขั้นตอนการใหบริการไมยุงยากซับซอน  
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 68 
 

 

ตารางที่  45   แสดงระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือก       
ตัวแทนออกของจําแนกตามกลุมอุตสาหกรรม 
 

กลุมอุคสาหกรรม 
ปจจัยสวนประสมการตลาด

บริการ 
 อิเล็กทรอนิกส

และผลิต
ช้ินสวนอุปกรณ 

การเกษตร  
อาหาร  และ
เครื่องดื่ม 

 สิ่งทอและ
เครื่องตกแตง 

อัญมณีและ 
เครื่องประดบั 

อื่นๆ รวม 

ผลิตภัณฑ 4.06 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

ราคา 4.21 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

ชองทางการจัดจําหนาย 
 

3.70 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

สงเสริมการตลาด 3.29 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

บุคลากร 4.26 
(มาก) 

4.57 
(มากที่สุด) 

4.54 
(มากที่สุด) 

4.48 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

การสรางและนาํเสนอทาง 
กายภาพ 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.80 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

กระบวนการใหบริการ 4.56 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.85 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

 
 จากตารางที่ 45  เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการจําแนกตามกลุมอุตสาหกรรม
พบวา ในทุกกลุมอุตสาหกรรมไดใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภณัฑ  ราคา  ชองทางการจัด
จําหนาย  สงเสริมการตลาด  และกระบวนการใหบริการ  ในระดับเดียวกัน  แตสําหรับปจจัยดาน
บุคลากรและดานการสรางและการนําเสนอทางกายภาพ ในแตละกลุมอุตสาหกรรมใหความสําคญัใน
ระดับที่ตางกนั   

ปจจัยที่ทกุกลุมอุตสาหกรรมใหความสําคญัในระดับเดียวกัน  ไดแก ปจจัยดานผลิตภัณฑมี
ความสําคัญในระดับมาก   ปจจัยดานราคามีความสําคัญในระดับมาก  ปจจยัดานชองทางการจัด
จําหนายมีความสําคัญในระดับมาก ปจจัยดานสงเสริมการตลาดมีความสําคัญในระดับปานกลาง   
และปจจยัดานกระบวนการใหบริการมีความสําคัญในระดับมากที่สุด    
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ตารางที่  46  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานผลิตภัณฑที่มี
ผลตอการเลือกใชบริการตวัแทนออกของจําแนกตามเงนิทุนจดทะเบยีน 
 

เงินทุนจดทะเบียน 
ปจจัยดานผลิตภณัฑ ต่ํากวา 10 ลาน

บาท 
10 – 50 ลาน

บาท 
51 – 100 ลาน

บาท 
มากกวา  100 
ลานบาท 

1. การดําเนินพิธีการศุลกากร 
 

4.83 
(มากที่สุด) 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.29 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

2. การคํานวณภาษีขาเขา-ขาออก 
 

4.50 
(มากที่สุด) 

3.69 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3. การขนสงสินคา 
 

5.00 
(มากที่สุด) 

4.31 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4. บริการดานขายระวางเรือ 
 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.76 
(มาก) 

5. บริการเคลียรของใหลูกคา 
 

4.33 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

6. จัดทําเรื่องสิทธิพิเศษตางๆ 
 

4.33 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

7. การประกนัภัยสินคา 
 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

8. ชื่อเสียงและความชํานาญในการ
ใหบริการ 

4.17 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

9. พัฒนาและปรบัปรุงบริการอยางตอเนื่อง 4.33 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

10. นําเทคโนโลยีที่ทันสมัยมาใชในการ
ใหบริการ 

4.33 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

11. ตอบสนองและแกปญหาไดอยางถูกตอง 4.33 
(มาก) 

4.69 
(มากที่สุด) 

4.86 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

คาเฉลี่ยรวม 4.20 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

 
 จากตารางที่  46  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่อยูในบริษัทที่มีเงนิทุนจดทะเบยีนต่ํากวา         
10  ลานบาท  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภณัฑโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  4.20        
ในรายละเอียดของแตละปจจยัยอยพบวา ปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมากที่สุด ไดแก การขนสง

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 70 
 

 

สินคา  การบริการดําเนนิพิธีการศุลกากร  และการคํานวณภาษขีาเขา-ขาออก  ปจจัยยอยที่มี
ความสําคัญในระดับมาก  ไดแก  บริการตรวจปลอยสินคาออกจากอารักขาของศุลกากร  จัดทําเรื่อง
สิทธิพิเศษตางๆ  พัฒนาและปรับปรุงบริการอยางตอเนื่อง  นําเทคโนโลยีที่ทันสมัยมาใชในการ
ใหบริการ  ตอบสนองและแกปญหาไดอยางถูกตอง  และชื่อเสียงและความชํานาญในการใหบริการ  
ปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญในระดับ     ปานกลาง  ไดแก  บริการดานขายระวางเรือ  และการประกนัภัย
สินคา 
 ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในบริษัทที่มีเงินทุนจดทะเบียนอยูระหวาง  10- 50  ลานบาท  ให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดบัมาก  มีคาเฉลี่ย  3.99  ในรายละเอียดของแต
ละปจจัยยอยพบวา  ปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมากที่สุด  ไดแก  ตอบสนองและแกปญหาได
อยางถูกตอง  และการดําเนนิพิธีการศุลกากร  ปจจัยยอยที่มีความสําคญัในระดับมาก  ไดแก  พัฒนา
และปรับปรุงบริการอยางตอเนื่อง  บริการตรวจปลอยสินคาออกจากอารักขาของศุลกากร  การขนสง
สินคา  นําเทคโนโลยีที่ทันสมัยมาใชในการใหบริการ  ช่ือเสียงและความชํานาญในการใหบริการ  
และการคํานวณภาษีขาเขา - ขาออก  ปจจยัยอยที่มีความสําคัญในระดบัปานกลาง  ไดแก  จัดทําเรื่อง
สิทธิพิเศษตางๆ  การประกันภัยสินคา  และบริการดานขายระวางเรือ   
 ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในบริษัทที่มีเงินทุนจดทะเบียนอยูระหวาง  51 - 100  ลานบาท  ให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดบัมาก  มีคาเฉลี่ย  4.00  ในรายละเอียดของแต
ละปจจัยยอยพบวา  ปจจยัยอยที่มีความสําคญัในระดับมากที่สุด  คือ  ตอบสนองและแกปญหาไดอยาง
ถูกตอง  ปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดบัมาก   ไดแก  การขนสงสินคา  พัฒนาและปรับปรุงบริการ
อยางตอเนื่อง  การดําเนินพิธีการศุลกากร  ชื่อเสียงและความชํานาญในการใหบริการ   นําเทคโนโลยีที่
ทันสมัยมาใชในการใหบริการ  การคํานวณภาษีขาเขา-ขาออก  บริการตรวจปลอยสินคาออกจาก
อารักขาของศุลกากร  และการประกันภัยสินคา  ปจจยัยอยที่มีความสําคัญในระดบัปานกลาง  เรียง
ตามลําดับ ไดแก    จดัทําเรื่องสิทธิพิเศษตางๆ  และบริการดานขายระวางเรือ   
 ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในบริษัทที่มีเงินทุนจดทะเบียนมากกวา 100  ลานบาท  ให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดบัมาก  มีคาเฉลี่ย  4.05  ในรายละเอียดของแต
ละปจจัยยอยพบวา  ปจจยัยอยที่มีความสําคญัในระดับมากที่สุด  คือ  ตอบสนองและแกปญหาไดอยาง 
ถูกตอง  ปจจยัยอยที่มีความสําคัญในระดบัมาก  ไดแก  การขนสงสินคา  การดําเนินพิธีการศุลกากร  
พัฒนาและปรบัปรุงบริการอยางตอเนื่อง บริการตรวจปลอยสินคาออกจากอารักขาของศุลกากร        
นําเทคโนโลยทีี่ทันสมัยมาใชในการใหบริการ ช่ือเสียงและความชํานาญในการใหบริการ  การคํานวณ
ภาษีขาเขา-ขาออก  และบริการดานขายระวางเรือ  ปจจยัยอยที่มีความสําคัญในระดบั ปานกลาง  ไดแก    
จัดทําเรื่องสิทธิพิเศษตางๆ  และ การประกันภยัสินคา   
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ตารางที่  47  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานราคาที่มีผล
ตอการเลือกใชบริการตัวแทนออกของจําแนกตามเงินทนุจดทะเบยีน 
 

เงินทุนจดทะเบียน 
ปจจัยดานราคา ต่ํากวา 10 ลาน

บาท 
10 – 50 ลานบาท 51 – 100 ลาน

บาท 
มากกวา  100 
ลานบาท 

1. คาธรรมเนียมในการใหบริการที่
เหมาะสม 

5.00 
(มากที่สุด) 

4.44 
(มาก) 

4.57 
(มากที่สุด) 

4.65 
(มากที่สุด) 

 2. ราคาใกลเคียงกับบรษิัทอื่น 
 

4.17 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3. ราคาต่ํากวาบรษิัทอื่น 
 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.00 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4. ระยะเวลาในการใหเครดิต 
 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

5. สามารถตอรองราคาได 
 

4.00 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.37 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

 
 จากตารางที่  47  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่อยูในบรษิัทที่มีเงินทุนจดทะเบยีนต่ํากวา  10  
ลานบาท  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  4.37  ในรายละเอียด
ของแตละปจจยัยอยพบวา  ปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญในระดับมากทีสุ่ด  ไดแก  คาธรรมเนียมในการ
ใหบริการที่เหมาะสม  และราคาต่ํากวาบรษิัทอื่น  ปจจยัยอยที่มีความสําคัญในระดบัมาก  ไดแก  ราคา
ใกลเคียงกับบริษัทอื่น  ระยะเวลาในการใหเครดิต  และสามารถตอรองราคาได 
 ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในบริษัทที่มีเงินทุนจดทะเบียนอยูระหวาง  10 - 50  ลานบาท  ให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  4.15  โดยทุกปจจัยยอยมี
ความสําคัญในระดับมาก  ไดแก  คาธรรมเนียมในการใหบริการที่เหมาะสม  สามารถตอรองราคาได  
ราคาใกลเคียงกับบริษัทอื่น  ราคาต่ํากวาบรษิัทอื่น  และระยะเวลาในการใหเครดิต   
 ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในบริษัทที่มีเงินทุนจดทะเบียนอยูระหวาง  51 - 100  ลานบาท  ให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  4.09  ปจจยัยอยที่มีความสําคัญใน
ระดับมากที่สุด คือ  คาธรรมเนียมในการใหบริการที่เหมาะสม ปจจยัยอยที่มีความสําคัญ ในระดบัมาก 
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ไดแก  ราคาใกลเคียงกับบรษิัทอื่น  สามารถตอรองราคาได  ระยะเวลาในการใหเครดิต   และ ราคาต่ํา
กวาบริษัทอืน่ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในบริษัทที่มีเงินทุนจดทะเบียนมากกวา  100  ลานบาท  ให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  4.18  ปจจยัยอยที่มีความสําคัญใน
ระดับมากที่สุด  คือ  คาธรรมเนียมในการใหบริการที่เหมาะสม  ปจจัยยอยมีความสําคัญในระดบัมาก  
ไดแก  สามารถตอรองราคาได  ราคาใกลเคียงกับบริษัทอื่น  ราคาต่ํากวาบริษัทอื่น  และระยะเวลาใน
การใหเครดิต   
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ตารางที่  48  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานชองทางการ
จัดจําหนายที่มผีลตอการเลือกใชบริการตวัแทนออกของจําแนกตามเงนิทุนจดทะเบยีน 
  

เงินทุนจดทะเบียน 
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ต่ํากวา 10 ลาน

บาท 
10 – 50 ลาน

บาท 
51 – 100 ลาน

บาท 
มากกวา  100 
ลานบาท 

1. มีบริการรับ-สงเอกสารไปยังสถานที่ทีลู่กคา
กําหนด เชน ธนาคาร  บริษทั 

4.50 
(มากที่สุด) 

3.88 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

2. สถานประกอบการของผูใหบริการสามารถ
ติดตอไดงาย 

4.83 
(มากที่สุด) 

4.44 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3. มีที่ตั้งอยูใกลทาเรือ หรือดานศลุกากร 3.83 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

 4. มีสาขาจํานวนมาก สะดวกในการใชบริการ 4.33 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

 5. มีพนักงานมาติดตอใหบริการ 
 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.19 
(มาก) 

3.47 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
 

4.40 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

 
จากตารางที่  48  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่อยูในบรษิัทที่มีเงินทุนจดทะเบยีนต่ํากวา  10  

ลานบาท  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดบัมาก  มีคาเฉลี่ย  
4.40  ในรายละเอียดของแตละปจจยัยอยพบวา  ปจจยัยอยที่มีความสําคัญในระดบัมากที่สุด  ไดแก  
สถานประกอบการของผูใหบริการสามารถติดตอไดงาย  มีบริการรับสงเอกสารไปยังสถานที่ที่ลูกคา
กําหนด  และมีพนกังานมาตดิตอใหบริการ ปจจัยยอยที่มีความสําคญัในระดับมาก  ไดแก  มีสาขา
จํานวนมาก  สะดวกในการใชบริการ  และมีที่ตั้งอยูใกลทาเรือหรือดานศุลกากร 

ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในบริษัทที่มีเงินทุนจดทะเบียนอยูระหวาง  10 - 50  ลานบาท  ให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  4.05  โดยทุก
ปจจัยยอยมีความสําคัญในระดับมาก ไดแก  สถานประกอบการของผูใหบริการสามารถติดตอไดงาย  
มีพนักงานมาติดตอใหบริการ   มีสาขาจาํนวนมาก  สะดวกในการใชบริการ   มีบริการรับสงเอกสาร
ไปยังสถานทีท่ี่ลูกคากําหนด    และมีที่ตั้งอยูใกลทาเรือหรือดานศุลกากร 

ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในบริษัทที่มีเงินทุนจดทะเบียนอยูระหวาง  51 – 100 ลานบาท  ให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  3.58  ใน
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รายละเอียดของแตละปจจยัยอยพบวา  ปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก  ไดแก  มีบริการรบัสง
เอกสารไปยังสถานที่ที่ลูกคากําหนด  สถานประกอบการของผูใหบริการสามารถติดตอไดงาย  มีสาขา
จํานวนมาก  สะดวกในการใชบริการ  และมีพนกังานมาติดตอใหบริการ ปจจยัยอยที่มีความสําคญัใน
ระดับปานกลาง  คือ  มีที่ตั้งอยูใกลทาเรือหรือดานศุลกากร 

ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในบริษัทที่มีเงินทุนจดทะเบียนมากกวา   100 ลานบาท  ให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  3.70   ใน
รายละเอียดของแตละปจจยัยอยพบวา  ปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก  ไดแก  มีพนักงานมา
ติดตอใหบริการ   มีสาขาจํานวนมาก  สะดวกในการใชบริการ  สถานประกอบการของผูใหบริการ
สามารถติดตอไดงาย  และมีบริการรับสงเอกสารไปยังสถานที่ที่ลูกคากําหนด  ปจจัยยอยที่มี
ความสําคัญในระดับปานกลาง  คือ  มีที่ตั้งอยูใกลทาเรือหรือดานศุลกากร 
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ตารางที่  49  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดาน 
การสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการตัวแทนออกของจําแนกตามเงินทนุจดทะเบยีน 
 

เงินทุนจดทะเบียน 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ต่ํากวา 10 

ลานบาท 
10 – 50 ลาน

บาท 
51 – 100 ลาน

บาท 
มากกวา  100 
ลานบาท 

1. แจงขอมูลขาวสารของกรมศุลกากรและหนวยงาน
ราชการที่เกี่ยวของกับการนําเขา - สงออก 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.25 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

2. มีการลงโฆษณาตามนิตยสาร/วารสาร 2.67 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3. มีเว็บไซตในการนําเสนอขอมลู 
 

3.67 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

4.จดหมายเชิญชวนลูกคามาใชบริการ 3.00 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

5. คําแนะนาํจากผูอื่นที่เคยใชบริการ 
 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

6. ใหสวนลดราคา 
 

4.33 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

7. มีการใหของขวัญ 
 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.63 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

2.53 
(ปานกลาง) 

8. มีการบริจาคเพือ่รวมกิจกรรมของบริษัท 2.83 
(ปานกลาง) 

2.44 
(นอย) 

3.14 
(ปานกลาง) 

2.47 
(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 3.40 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

 
 จากตารางที่  49  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่อยูในบรษิัทที่มีเงินทุนจดทะเบยีนต่ํากวา  10  
ลานบาท  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย  
3.40  ในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวา  ปจจัยยอยที่มีความสําคญัในระดับมากที่สุด  คือ  มกีาร
แจงขอมูลขาวสารของกรมศุลกากรหรือหนวยงานราชการที่เกี่ยวของกับการนําเขา - สงออกใหทราบ  
ปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญในระดับมาก  ไดแก  การใหสวนลดราคา  และการมีเว็บไซตในการนําเสนอ
ขอมูล  ปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดบัปานกลาง ไดแก  การไดรับคําแนะนําจากผูอ่ืนที่เคยใช
บริการ  มีจดหมายเชิญชวนลูกคามาใชบริการ  มกีารบริจาคเพื่อรวมกิจกรรมของบริษัท  มกีารลง
โฆษณาตามนติยสาร/วารสาร  และการใหของขวัญ  
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 ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในบริษัทที่มีเงินทุนจดทะเบียนอยูระหวาง  10 - 50  ลานบาท        
ใหความสําคญัตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย  3.23    
ในรายละเอียดของแตละปจจยัยอยพบวา  ปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญในระดับมาก  ไดแก  มกีารแจง   
ขอมูลขาวสารของกรมศุลกากรหรือหนวยงานราชการอื่นๆที่เกี่ยวของกับการนําเขา- สงออก  และการ
ใหสวนลดราคา  ปจจัยยอยที่มีความสําคญัในระดับปานกลาง ไดแก  การมีเว็บไซตในการนําเสนอ  
ขอมูล  การไดรับคําแนะนําจากผูอ่ืนที่เคยใชบริการ  มีการลงโฆษณาตามนิตยสาร/วารสาร  มีจดหมาย
เชิญชวนลูกคามาใชบริการ  การใหของขวญั ปจจัยยอยทีม่ีความสําคัญในระดับนอย  คือ มีการบริจาค
เพื่อรวมกจิกรรมของบริษัท   

ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในบริษัทที่มีเงินทุนจดทะเบียนอยูระหวาง  51 - 100  ลานบาท        
ใหความสําคญัตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย  3.45    
ในรายละเอียดของแตละปจจยัยอยพบวา  ปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญในระดับมาก  ไดแก  มกีารแจง  
ขอมูลขาวสารของกรมศุลกากรหรือหนวยงานราชการอื่นๆที่เกี่ยวของกับการนําเขา - สงออก              
มีจดหมายเชิญชวนลูกคามาใชบริการ  และการใหสวนลดราคา  ปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับ
ปานกลาง   ไดแก  การมีเวบ็ไซตในการนําเสนอขอมูล  การไดรับคําแนะนําจากผูอ่ืนที่เคยใชบริการ    
มีการลงโฆษณาตามนิตยสาร/วารสาร   การใหของขวัญ  และมีการบรจิาคเพื่อรวมกจิกรรมของบริษัท   

ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในบริษัทที่มีเงินทุนจดทะเบียนอยูระหวาง  51 - 100  ลานบาท        
ใหความสําคญัตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย  3.45    
ในรายละเอียดของแตละปจจยัยอยพบวา  ปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก    ไดแก     มีการแจง   
ขอมูล ขาวสารของกรมศุลกากรหรือหนวยงานราชการอื่นๆ  ที่เกี่ยวของกับการนําเขา  -  สงออก              
มีจดหมายเชิญชวนลูกคามาใชบริการ  และการใหสวนลดราคา  ปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับ
ปานกลาง   ไดแก  การมีเวบ็ไซตในการนําเสนอขอมูล  การไดรับคําแนะนําจากผูอ่ืนที่เคยใชบริการ    
มีการลงโฆษณาตามนิตยสาร/วารสาร การใหของขวัญ และมีการบริจาคเพื่อรวมกิจกรรมของบริษัท   

ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในบริษัทที่มีเงินทุนจดทะเบียนมากกวา  100  ลานบาท  ให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย  3.16                  
ในรายละเอียดของแตละปจจยัยอยพบวา  ปจจัยยอยทีม่ีความสําคัญในระดับมาก  ไดแก  การให
สวนลดราคา  และมีการแจงขอมูลขาวสารของกรมศุลกากรหรือหนวยงานราชการอื่นๆที่เกี่ยวของกับ
การนําเขา  - สงออก ปจจยัยอยที่มีความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  การมีเว็บไซตในการนําเสนอ  
ขอมูล  การไดรับคําแนะนําจากผูอ่ืนที่เคยใชบริการ มีการลงโฆษณาตามนิตยสาร/วารสาร                   
มีจดหมายเชิญชวน    ลูกคามาใชบริการ  และการใหของขวัญ  ปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับนอย  
คือ มีการบริจาคเพื่อรวมกิจกรรมของบริษัท   
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ตารางที่  50  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ดานบุคลากร ที่มี
ผลตอการเลือกใชบริการตวัแทนออกของจําแนกตามเงนิทุนจดทะเบยีน 
 

เงินทุนจดทะเบียน 

ปจจัยดานบุคลากร ต่ํากวา 10 ลาน
บาท 

10 – 50 ลาน
บาท 

51 – 100 ลาน
บาท 

มากกวา  100 
ลานบาท 

1. มีความรูความเขาใจในระบบการคาระหวางประเทศ 4.50 
(มากที่สุด) 

4.69 
(มากที่สุด) 

3.86 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

2. มีความรู เร่ืองกฎเกณฑดานพิธีการศุลกากรและการเดิน
พิธีการศุลกากร 

4.83 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.43 
(มาก) 

4.59 
(มากที่สุด) 

3. มีความรูระบบการขนสงสินคาระหวางประเทศ  4.00 
(มาก) 

4.69 
(มากที่สุด) 

3.86 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.  มีความรู ความถนัดในภาษาตางๆ เชนอังกฤษ/ จีน/ 
ญ่ีปุน 

3.83 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

5.  มีความรูในระบบการทํางานแบบ 
โลจิสติก 

4.17 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

3.86 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

6. มีความเชี่ยวชาญในระบบการทําเอกสารเพื่อการชําระ
เงิน 

4.17 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

7.มีความสามารถในการใหบริการที่รวดเร็ว ถูกตอง 4.83 
(มากที่สุด) 

4.69 
(มากที่สุด) 

4.14 
(มาก) 

4.53 
(มากที่สุด) 

8. มีความสามารถในการใหคําปรึกษา คําแนะนํา  5.00 
(มากที่สุด) 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.14 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

9.อธิบายรายละเอียดโดยใชภาษาเขาใจงาย 4.67 
(มากที่สุด) 

4.31 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

10. มีอัธยาศัยและมนุษยสัมพันธดี 
 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.43 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

11. มีความนาเชื่อถือและเปนที่นาไววางใจ 4.50 
(มากที่สุด) 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.14 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

12. มีความสามารถในการแกไขปญหาเฉพาะหนาไดด ี 4.67 
(มากที่สุด) 

4.69 
(มากที่สุด) 

4.14 
(มาก) 

4.59 
(มากที่สุด) 

คาเฉลีย่รวม 
 

4.37 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 
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จากตารางที่  50  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่อยูในบรษิัทที่มีเงินทุนจดทะเบยีนต่ํากวา  10  
ลานบาท  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคลากรโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  4.37  ใน
รายละเอียดของแตละปจจยัยอยพบวา  ปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญในระดับมากทีสุ่ด  ไดแก มี
ความสามารถในการใหคําปรึกษาแนะนํา  มีความรูเร่ืองกฎเกณฑดานพิธีการศุลกากรและการดําเนิน
พิธีการศุลกากร  มีความสามารถในการใหบริการที่รวดเร็วถูกตอง  อธิบายรายละเอยีดโดยใชภาษาที่
เขาใจงาย             มีอัธยาศัยและมนุษยสัมพันธดี  มีความสามารถในการแกไขปญหาเฉพาะหนาไดดี  
มีความรู   ความเขาใจในระบบการคาระหวางประเทศ  และมีความนาเชื่อถือและเปนที่นาไววางใจ  
ปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญในระดับมาก  ไดแก  มีความรูในระบบการทํางานแบบโลจีสติก  มีความ
เชี่ยวชาญในระบบการทําเอกสารเพื่อการชําระเงิน  มีความรูระบบขนสงการขนสงสินคาระหวาง
ประเทศ  และมีความรูความถนัดในภาษาตางๆ  เชน  อังกฤษ/จีน/ญี่ปุน     

ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในบริษัทที่มีเงินทุนจดทะเบียนอยูระหวาง  10 - 50 ลานบาท         
ใหความสําคญัตอปจจัยยอยดานบุคลากรโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  4.38  ในรายละเอียดของแต
ละปจจัยยอยพบวา  ปจจยัยอยที่มีความสําคญัในระดับมากที่สุด  ไดแก     มีความรูเร่ืองกฎเกณฑดาน
พิธีการศุลกากรและการเดนิพิธีการศุลกากร  มีความรูความเขาใจในระบบการคาระหวางประเทศ      
มีความรูระบบขนสงการขนสงสนิคาระหวางประเทศ  มีความสามารถในการใหบริการที่รวดเรว็      
ถูกตอง  มีความสามารถในการแกไขปญหาเฉพาะหนาไดดี  มีความสามารถในการใหคําปรึกษา    
แนะนํา  มีความรูในระบบการทํางานแบบโลจิสติก  มีความนาเชื่อถือและเปนทีน่าไววางใจ  และ       
มีอัธยาศัยและมนุษยสัมพนัธดี  ปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก ไดแก  อธิบายรายละเอยีดโดย
ใชภาษาทีเ่ขาใจงาย  มีความรูความถนัดในภาษาตางๆ  เชน  อังกฤษ/จีน/ญี่ปุน    และมีความเชี่ยวชาญ
ในระบบการทําเอกสารเพื่อการชําระเงิน   

ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในบริษัทที่มีเงินทุนจดทะเบียนอยูระหวาง  51 - 100 ลานบาท         
ใหความสําคญัตอปจจัยยอยดานบุคลากรโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  3.98  โดยทุกปจจัยยอยมี
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก  มีความรูเร่ืองกฎเกณฑดานพิธีการศุลกากรและการดําเนินพิธีการ
ศุลกากร  มีอัธยาศัยและมนษุยสัมพันธด ี  อธิบายรายละเอยีดโดยใชภาษาที่เขาใจงาย  มีความสามารถ
ในการใหบริการที่รวดเร็ว  ถูกตอง  มีความสามารถในการใหคําปรึกษาแนะนํา มีความนาเชื่อถือและ
เปนที่นาไววางใจ  มีความสามารถในการแกไขปญหาเฉพาะหนาไดดี   มีความรูความเขาใจในระบบ
การคาระหวางประเทศ  มีความรูระบบขนสงการขนสงสินคาระหวางประเทศ  มีความรูในระบบการ
ทํางานแบบโลจีสติก  มีความเชี่ยวชาญในระบบการทําเอกสารเพื่อการชําระเงิน  และมีความรูความ
ถนัดในภาษาตางๆ  เชน  อังกฤษ/จีน/ญี่ปุน     
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ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในบริษัทที่มีเงินทุนจดทะเบียนมากกวา 100 ลานบาท ให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคลากรโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  4.19  ในรายละเอียดของแตละ
ปจจัยยอยพบวา  ปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมากที่สุด  ไดแก  มีความรูเร่ืองกฎเกณฑดานพิธี
การศุลกากรและการดําเนนิพิธีการศุลกากร  มีความสามารถในการแกไขปญหาเฉพาะหนาไดดี   และ
มีความสามารถในการใหบริการที่รวดเรว็ถูกตอง  ปจจัยยอยมีความสําคัญในระดบัมาก ไดแก มี
ความสามารถในการใหคําปรึกษาแนะนํา มีอัธยาศัยและมนุษยสัมพนัธดี  มีความนาเชื่อถือและเปนที่
นาไววางใจ มีความรูความเขาใจในระบบการคาระหวางประเทศ  มีความรูระบบขนสงการขนสง
สินคาระหวางประเทศ  มีความรูในระบบการทํางานแบบโลจิสติก  อธิบายรายละเอยีดโดยใชภาษาที่
เขาใจงาย  มีความรูความถนดัในภาษาตางๆ  เชน  อังกฤษ/จีน/ญี่ปุน    และ มีความเชีย่วชาญในระบบ
การทําเอกสารเพื่อการชําระเงิน   

 
ตารางที่  51  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานการสรางและ
การนําเสนอทางกายภาพที่มผีลตอการเลือกใชบริการตวัแทนออกของจําแนกตามเงนิทุนจดทะเบยีน 
  

เงินทุนจดทะเบียน 
ปจจัยดานการสรางและการนําเสนอทางกายภาพ ต่ํากวา 10 ลาน

บาท 
10 – 50 ลานบาท 51 – 100 ลาน

บาท 
มากกวา  100 
ลานบาท 

1. มีอุปกรณสํานักงานที่ทันสมัย 
 

3.67 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

2.  มีบรรยากาศในสํานักงาน เชน   ตกแตง
สวยงาม สะอาด 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3. สถานที่จอดรถเพียงพอ 
 

3.83 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

4. พนักงานมีการแตงกายที่ดี 
 

3.50 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

คาเฉลีย่รวม 3.54 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางที่  51  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่อยูในบริษัทที่มีเงินทนุจดทะเบียนต่ํากวา 10  

ลานบาท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสรางและการนําเสนอทางกายภาพโดยรวมในระดับมาก  
มีคาเฉลี่ย  3.54  ในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวา  ปจจยัยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก     
ไดแก  สถานที่จอดรถเพียงพอ  มีอุปกรณสํานักงานทีท่ันสมัย  และพนักงานมกีารแตงกายที่ดี  ปจจัย
ยอยที่มีความสําคัญในระดบัปานกลาง  คือ  มีบรรยากาศในสํานักงาน  เชน  ตกแตงสวยงาม  สะอาด 
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ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในบริษัทที่มีเงินทุนจดทะเบียนอยูระหวาง 10 - 50  ลานบาท ให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสรางและการนําเสนอทางกายภาพโดยรวมในระดบัมาก  มีคาเฉลี่ย  
3.60  ในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวา  ปจจัยยอยที่มีความสําคญัในระดับมาก  คือ  มีอุปกรณ
สํานักงานที่ทนัสมัย  ปจจยัยอยที่มีความสําคัญในระดบัปานกลาง ไดแก  สถานที่จอดรถเพียงพอ   
พนักงานมกีารแตงกายที่ดี  และมีบรรยากาศในสํานักงาน  เชน  ตกแตงสวยงาม  สะอาด 

ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในบริษัทที่มีเงินทุนจดทะเบียนอยูระหวาง 51 - 100  ลานบาท ให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสรางและการนําเสนอทางกายภาพโดยรวมในระดบัปานกลาง  มี
คาเฉลี่ย  3.36 ในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวา  ปจจยัยอยทีม่ีความสําคัญในระดับมาก ไดแก    
มีอุปกรณสํานกังานที่ทันสมยั  และพนกังานมีการแตงกายที่ด ี  ปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับ  
ปานกลาง ไดแก  มีบรรยากาศในสํานักงาน  เชน  ตกแตงสวยงาม  สะอาด และสถานที่จอดรถเพียงพอ    

ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในบริษัทที่มีเงินทุนจดทะเบียนมากกวา 100  ลานบาท ให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสรางและการนําเสนอทางกายภาพโดยรวมในระดบัปานกลาง  มี
คาเฉลี่ย  3.32  ในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวา  ปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญในระดับมาก คอื  มี
อุปกรณสํานักงานที่ทนัสมัย  ปจจยัยอยมคีวามสําคัญในระดับปานกลาง  ไดแก  พนักงานมกีารแตง
กายที่ดี    มีบรรยากาศในสํานักงาน  เชน  ตกแตงสวยงาม  สะอาด และสถานที่จอดรถเพียงพอ    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 81 
 

 

ตารางที่  52  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานกระบวนการ
ใหบริการที่มผีลตอการเลือกใชบริการตวัแทนออกของจําแนกตามเงนิทุนจดทะเบยีน 
 

เงินทุนจดทะเบียน 
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ ต่ํากวา 10 ลาน

บาท 
10 – 50 ลานบาท 51 – 100 ลาน

บาท 
มากกวา  100 
ลานบาท 

1. ความสะดวกรวดเร็วในการติดตอ 
 

5.00 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

4.29 
(มาก) 

4.59 
(มากที่สุด) 

2. ระยะเวลาในการปฏิบัติงานจนแลวเสร็จ 4.83 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.43 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

3. ขั้นตอนในการใหบริการไมยุงยากซับซอน 4.50 
(มากที่สุด) 

4.69 
(มากที่สุด) 

4.29 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4. จํานวนพนักงานมีเพียงพอในการใหบริการ 4.50 
(มากที่สุด) 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.14 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

5. การขนสงสินคามีความปลอดภัย/ สินคาไม
เสียหาย 

4.83 
(มากที่สุด) 

4.88 
(มากที่สุด) 

4.14 
(มาก) 

4.71 
(มากที่สุด) 

6. ขอมูลลูกคาเปนความลับและเก็บรักษาขอมูลเปน
อยางด ี

5.00 
(มากที่สุด) 

4.88 
(มากที่สุด) 

4.14 
(มาก) 

4.76 
(มากที่สุด) 

7. มีการแกไขปญหาใหลูกคาอยาง 
รวดเร็ว 

5.00 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.43 
(มาก) 

4.76 
(มากที่สุด) 

8.มีการติดตามผลการดําเนินงาน 
 

4.83 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.29 
(มาก) 

4.65 
(มากที่สุด) 

9.ตรงตอเวลา 
 

4.83 
(มากที่สุด) 

4.69 
(มากที่สุด) 

4.29 
(มาก) 

4.76 
(มากที่สุด) 

คาเฉลีย่รวม 4.81 
(มากที่สุด) 

4.74 
(มากที่สุด) 

4.27 
(มาก) 

4.63 
(มากที่สุด) 

 
จากตารางที่  52  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่อยูในบริษัทที่มีเงินทนุจดทะเบียนต่ํากวา 10  

ลานบาท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการโดยรวมในระดับมากที่สุด  มีคาเฉลี่ย  
4.81  โดยทุกปจจยัยอยมีความสําคัญในระดับมากที่สุด ไดแก  ความสะดวกรวดเร็วในการติดตอ       
ขอมูลลูกคาเปนความลับและเก็บรักษาขอมูลเปนอยางด ี  มีการแกไขปญหาใหลูกคาอยางรวดเร็ว  
ระยะเวลาในการปฏิบัติงานจนแลวเสร็จ  การขนสงสินคามีความปลอดภัย/สินคาไมเสียหาย  มีการ  
ติดตามผลการดําเนินงาน  ตรงตอเวลา  ขั้นตอนการใหบริการไมยุงยากซับซอน  และจํานวนพนกังาน
มีเพียงพอในการใหบริการ 
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ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในบริษัทที่มีเงินทุนจดทะเบียนอยูระหวาง 10 - 50  ลานบาท ให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการโดยรวมในระดับมากที่สุด  มีคาเฉลี่ย  4.74  โดย
ทุกปจจยัยอยมีความสําคัญในระดับมากทีสุ่ด  ไดแก  การขนสงสินคามีความปลอดภยั/สินคา           
ไมเสียหาย  ขอมูลลูกคาเปนความลับและเก็บรักษาขอมูลเปนอยางดี  ความสะดวกรวดเรว็ในการ     
ติดตอ  ระยะเวลาในการปฏบิัติงานจนแลวเสร็จ    มกีารแกไขปญหาใหลูกคาอยางรวดเร็ว  ขั้นตอน
การใหบริการไมยุงยากซับซอน  ตรงตอเวลา  มีการตดิตามผลการดําเนินงาน  และจํานวนพนักงาน   
มีเพียงพอในการใหบริการ 

ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในบริษัทที่มีเงินทุนจดทะเบียนอยูระหวาง 51 - 100  ลานบาท ให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลีย่  4.27  โดยทุก
ปจจัยยอยมีความสําคัญในระดับมาก ไดแก  ระยะเวลาในการปฏิบตัิงานจนแลวเสร็จ    มีการแกไข
ปญหาใหลูกคาอยางรวดเรว็  ความสะดวกรวดเร็วในการติดตอ ขั้นตอนการใหบริการไมยุงยาก       
ซับซอน  มีการติดตามผลการดําเนินงาน  ตรงตอเวลา  จาํนวนพนักงานมีเพียงพอในการใหบริการการ
ขนสงสินคามีความปลอดภยั/สินคาไมเสียหาย  และขอมูลลูกคาเปนความลับและเกบ็รักษาขอมูลเปน
อยางดี   

ผูตอบแบบสอบถามที่อยูในบริษัทที่มีเงินทุนจดทะเบียนมากกวา 100  ลานบาท ให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการโดยรวมในระดับมากที่สุด  มีคาเฉลี่ย  4.63  ใน        
รายละเอียดของแตละปจจยัยอยพบวา  ปจจยัยอยที่มีความสําคัญในระดบัมากที่สุด ไดแก  ขอมูลลูกคา
เปนความลับและเก็บรักษาขอมูลเปนอยางดี  มีการแกไขปญหาใหลูกคาอยางรวดเร็ว  ตรงตอเวลา  
การขนสงสินคามีความปลอดภัย/สินคาไมเสียหาย มีการติดตามผลการดําเนินงาน และความสะดวก
รวดเร็วในการติดตอ ปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดบัมาก ไดแก  ระยะเวลาในการปฏิบัตงิาน       
จนแลวเสร็จ  ขั้นตอนการใหบริการไมยุงยากซับซอน และจํานวนพนกังานมีเพยีงพอในการใหบริการ  
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ตารางที่  53  แสดงระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือก 
ตัวแทนออกของจําแนกตามเงินทุนจดทะเบียน 
 

เงินทุนจดทะเบียน 
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ต่ํากวา 10 ลาน

บาท 10 – 50 ลานบาท 51 – 100 ลาน
บาท 

มากกวา  100 
ลานบาท 

รวม 

ผลิตภัณฑ 
 

4.20 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

ราคา 
 

4.37 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

   ชองทางการจดัจําหนาย 
 

4.40 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

สงเสริมการตลาด 
 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

บุคลากร 
 

4.37 
(มาก) 

4.38 
(มากที่สุด) 

3.98 
(มากที่สุด) 

4.19 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

การสรางและนาํเสนอทาง
กายภาพ 

3.54 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.36 
(มาก) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

กระบวนการใหบริการ 
 

4.81 
(มากที่สุด) 

4.74 
(มากที่สุด) 

4.27 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

 
จากตารางที ่ 53  เมื่อพิจารณาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการจําแนกตามเงินทุนจด

ทะเบียนพบวา ทุกกลุมไดใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ  ราคา  ชองทางการจัดจําหนาย  
สงเสริมการตลาด  และกระบวนการใหบริการ  ในระดับเดียวกนั  แตสําหรับปจจัยดานบุคลากรและ
ดานการสรางและการนําเสนอทางกายภาพ ในแตละกลุมใหความสําคญัในระดับที่ตางกัน   

ปจจัยที่ทกุกลุมใหความสําคญัในระดับเดียวกัน  ไดแก ปจจัยดานผลิตภัณฑมีความสาํคัญใน
ระดับมาก   ปจจัยดานราคามีความสําคัญในระดบัมาก  ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายมี
ความสําคัญในระดับมาก   ปจจยัดานสงเสริมการตลาดมีความสําคัญในระดับปานกลาง   และปจจยั
ดานกระบวนการใหบริการมีความสําคัญในระดับมากทีสุ่ด    
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ตารางที่  54  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามของแตละบริษัทที่ใชบริการตัวแทน
ออกของจําแนกตามปริมาณการใชบริการตัวแทนออกของ   
 

ปริมาณการใชบริการตัวแทนออกของ จํานวน รอยละ 
นอย 10 21.74  
ปานกลาง 12 26.09  
มาก 24 52.17  

รวม 46 100.00  
หมายเหตุ  :  ปริมาณการใชบริการ  คิดจาก  ยอดรวมของใบขนขาเขาและใบขนขาออกโดยเฉลี่ยตอเดือน                   
  ปริมาณนอย    คือ  บริษัทที่ใชบริการตัวแทนออกของและมียอดรวมของใบขนขาเขาและขาออกโดยเฉลี่ย
ตอเดือน   นอยกวา  11  ใบ  

ปริมาณปานกลาง  คือ  บริษัทที่ใชบริการตัวแทนออกของและมียอดรวมของใบขนขาเขาและขาออกโดย
เฉลี่ยตอเดือน   อยูระหวาง   11 – 40 ใบ  

ปริมาณมาก  คือ  บริษัทที่ใชบริการตัวแทนออกของและมียอดรวมของใบขนขาเขาและขาออกโดยเฉลี่ย
ตอเดือน   มากกวา 40 ใบ 
 
 จากตารางที่  54  พบวาบริษัทที่ใชบริการตัวแทนออกของสวนใหญมีปริมาณการใชบริการ
ตัวแทนออกของมาก  คิดเปนรอยละ  52.17  รองลงมาคือ  ปริมาณการใชบริการตัวแทนออกของ       
ปานกลาง  คิดเปนรอยละ  26.09 และปริมาณการใชบริการตัวแทนออกของนอย คิดเปนรอยละ  21.74 
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ตารางที่  55  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานผลิตภัณฑที่มี
ผลตอการเลือกใชบริการตวัแทนออกของจําแนกปริมาณการใชบริการตัวแทนออกของ   
 

ปริมาณการใชบริการตัวแทนออกของ   ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
นอย ปานกลาง มาก 

1. การดําเนินพิธีการศุลกากร 
 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.58 
(มากที่สุด) 

4.38 
(มาก) 

2. การคํานวณภาษีขาเขา  -  ขาออก 4.40 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3. การขนสงสินคา 
 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.42 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4. บริการดานขายระวางเรือ 
 

3.50 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.08 
(ปานกลาง) 

5. บริการตรวจปลอยสินคาออกจากอารักขาของศุลกากร   
 

4.10 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

6. จัดทําเร่ืองสิทธิพิเศษตางๆ 
 

3.80 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

7. การประกันภัยสินคา 
 

3.80 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

8. ชื่อเสียงและความชํานาญในการใหบริการ 3.90 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

9. พัฒนาและปรับปรุงบริการอยางตอเนื่อง 4.20 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.29 
(มาก) 

10. นําเทคโนโลยีที่ทันสมัยมาใชในการใหบริการ 3.90 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.29 
(มาก) 

11. ตอบสนองและแกปญหาไดอยางถูกตอง 4.20 
(มาก) 

4.92 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

คาเฉลีย่รวม 4.08 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

 
จากตารางที่  55  พบวาบรษิัทที่มีปริมาณการใชบริการตัวแทนออกของนอย  ใหความสําคัญ

ตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดบัมาก  มีคาเฉลี่ย  4.08  ในรายละเอียดของแตละปจจยัยอย 
พบวา  ปจจยัยอยที่มีความสําคัญในระดับมากที่สุด  ไดแก  การดําเนินพิธีการศุลกากร  และการขนสง
สินคา  ปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดบัมาก  ไดแก  การคํานวณภาษีขาเขา-ขาออก  ตอบสนองและ
แกปญหาไดอยางถูกตอง  พัฒนาและปรับปรุงบริการอยางตอเนื่อง  บริการตรวจปลอยสินคาออกจาก
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อารักขาของศุลกากร  ช่ือเสียงและความชาํนาญในการใหบริการ  นําเทคโนโลยีที่ทันสมัยมาใชในการ
ใหบริการ จดัทําเรื่องสิทธิพิเศษตางๆ   การประกันภัยสินคา   และบรกิารดานขายระวางเรือ   

บริษัทที่มีปริมาณการใชบริการตัวแทนออกของปานกลาง ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  4.14  ในรายละเอียดของแตละปจจยัยอยพบวา  ปจจยัยอย
ที่มีความสําคัญในระดับมากที่สุด  ไดแก  ตอบสนองและแกปญหาไดอยางถูกตอง  การดําเนินพิธีการ
ศุลกากร  พัฒนาและปรับปรุงบริการอยางตอเนื่อง และนําเทคโนโลยทีี่ทันสมัยมาใชในการใหบริการ  
ปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญในระดับมาก  ไดแก  การขนสงสินคา  ชื่อเสียงและความชํานาญในการ
ใหบริการ  บริการตรวจปลอยสินคาออกจากอารักขาของศุลกากร  การคํานวณภาษีขาเขา-ขาออก   
บริการดานขายระวางเรือ  และจดัทําเรือ่งสิทธิพิเศษตางๆ   ปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับ        
ปานกลาง  คือ  การประกันภยัสินคา   

บริษัทที่มีปริมาณการใชบริการตัวแทนออกของมาก ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน       
ผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  4.05  ในรายละเอียดของแตละปจจยัยอยพบวา  ปจจยัยอย
ที่มีความสําคัญในระดับมากที่สุด  คือ  ตอบสนองและแกปญหาไดอยางถูกตอง  ปจจยัยอยที่มี
ความสําคัญในระดับมาก  ไดแก  การขนสงสินคา  การดําเนินพิธีการศุลกากร  บริการตรวจปลอย
สินคาออกจากอารักขาของศุลกากร  พัฒนาและปรับปรุงบริการอยางตอเนื่อง นําเทคโนโลยีที่ทันสมัย
มาใชในการใหบริการ ชื่อเสียงและความชํานาญในการใหบริการ  และการคํานวณภาษีขาเขา - ขาออก   
ปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญในระดับปานกลาง  ไดแก  จดัทําเรื่องสิทธิพิเศษตางๆ  การประกันภัยสินคา  
และบริการดานขายระวางเรอื   
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ตารางที่  56  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานราคาที่มีผล
ตอการเลือกใชบริการตัวแทนออกของจําแนกตามปริมาณการใชบริการตัวแทนออกของ   
 

ปริมาณการใชบริการตัวแทนออกของ   ปจจัยดานราคา 
นอย ปานกลาง มาก 

1. คาธรรมเนียมในการใหบริการที่เหมาะสม 4.60 
(มากที่สุด) 

4.58 
 (มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

 2. ราคาใกลเคียงกบับริษัทอื่น 
 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.08 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3. ราคาต่ํากวาบริษัทอื่น 
 

4.50 
(มากที่สุด) 

3.67 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4. ระยะเวลาในการใหเครดิต 
 

4.20 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

5. สามารถตอรองราคาได 
 

4.30 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

คาเฉลีย่รวม            4.42  
(มาก) 

           4.07 
(มาก) 

           4.13 
(มาก) 

 
จากตารางที่  56  พบวาบริษัทที่มีปริมาณการใชบริการตัวแทนออกของนอยใหความสําคัญตอ

ปจจัยยอยดานราคาโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  4.42  ในรายละเอียดของแตละปจจยัยอยพบวา  
ปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญในระดับมากทีสุ่ด  ไดแก  คาธรรมเนียมในการใหบริการที่เหมาะสม  ราคา
ใกลเคียงกับบริษัทอื่น   และราคาต่ํากวาบริษัทอื่น  ปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก  ไดแก  
สามารถตอรองราคาได  และระยะเวลาในการใหเครดิต   

บริษัทที่มีปริมาณการใชบริการตัวแทนออกของปานกลางใหความสําคญัตอปจจัยยอยดาน
ราคาโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  4.07  ในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวา  ปจจัยยอยที่มี
ความสําคัญในระดับมากทีสุ่ด  คือ  คาธรรมเนียมในการใหบริการที่เหมาะสม  ปจจัยยอยที่มี
ความสําคัญในระดับมาก  ไดแก  ราคาใกลเคียงกับบรษิัทอื่น   สามารถตอรองราคาได  ระยะเวลาใน
การใหเครดิต  และราคาต่ํากวาบริษัทอื่น 

บริษัทที่มีปริมาณการใชบริการตัวแทนออกของมากใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคา
โดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  4.13  ในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวา  ปจจัยยอยที่มี
ความสําคัญในระดับมากทีสุ่ด  คือ  คาธรรมเนียมในการใหบริการที่เหมาะสม  ปจจัยยอยที่มี
ความสําคัญในระดับมาก  ไดแก  ราคาต่ํากวาบริษัทอืน่ สามารถตอรองราคาได  ราคาใกลเคียงกับ
บริษัทอื่น   และระยะเวลาในการใหเครดิต   
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ตารางที่  57  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานชองทางการ
จัดจําหนายที่มผีลตอการเลือกใชบริการตวัแทนออกของจําแนกตามปริมาณการใชบริการ 
ตัวแทนออกของ 
 

ปริมาณการใชบริการตัวแทนออกของ ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
นอย ปานกลาง มาก 

1. มีบริการรับ-สงเอกสารไปยังสถานที่ที่ลูกคากําหนด  เชน 
ธนาคาร บริษัท 

3.90 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

2. สถานประกอบการของผูใหบริการสามารถติดตอไดงาย 4.70 
(มากที่สุด) 

4.08 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3. มีที่ตั้งอยูใกลทาเรือ หรือดานศุลกากร 3.90 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.21 
(ปานกลาง) 

 4. มีสาขาจํานวนมาก สะดวกในการใชบริการ 4.20 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.88 
 (มาก) 

 5. มีพนักงานมาติดตอใหบริการ 
 

4.20 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

คาเฉลีย่รวม 
 

4.18 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

 
จากตารางที่  57  พบวาบริษัทที่มีปริมาณการใชบริการตัวแทนออกของนอยใหความสําคัญตอ

ปจจัยยอยดานชองทางการจดัจําหนายโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  4.18  ในรายละเอียดของแตละ
ปจจัยยอยพบวา  ปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมากที่สุด  คือ   สถานประกอบการของผูใหบริการ
สามารถติดตอไดงาย  ปจจยัยอยที่มีความสําคัญในระดบัมาก  ไดแก  มีสาขาจํานวนมาก สะดวกใน
การใชบริการ  มีพนักงานมาติดตอใหบริการ  มีบริการรับสงเอกสารไปยังสถานที่ที่ลูกคากําหนด และ
มีที่ตั้งอยูใกลทาเรือหรือดานศุลกากร   

บริษัทที่มีปริมาณการใชบริการตัวแทนออกของปานกลางใหความสําคญัตอปจจัยยอยดาน
ชองทางการจดัจําหนายโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  3.98  ในรายละเอยีดของแตละปจจยัยอย  
พบวา  ทุกปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก  ไดแก   มีบริการรับสงเอกสารไปยังสถานที่ที่ลูกคา
กําหนด   สถานประกอบการของผูใหบริการสามารถติดตอไดงาย  มีพนักงานมาติดตอใหบริการ       
มีสาขาจํานวนมาก  สะดวกในการใชบริการ  และที่ตั้งอยูใกลทาเรือหรือดานศุลกากร   

บริษัทที่มีปริมาณการใชบริการตัวแทนออกของมากใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานชอง
ทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  3.74  ในรายละเอียดของแตละปจจยัยอยพบวา  
ปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญในระดับมาก  ไดแก สถานประกอบการของผูใหบริการสามารถติดตอไดงาย       

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 89 
 

 

มีพนักงานมาติดตอใหบริการ  มีสาขาจํานวนมาก  สะดวกในการใชบริการ  และมีบริการรบัสง
เอกสารไปยังสถานที่ที่ลูกคากําหนด ปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับปานกลาง คือ มีที่ตั้งอยูใกล  
ทาเรือหรือดานศุลกากร    

 
ตารางที่  58  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ดานการสงเสริม
การตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการตัวแทนออกของจาํแนกตามปริมาณการใชบริการ 
ตัวแทนออกของ 
 

ปริมาณการใชบริการตัวแทนออกของ ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
นอย ปานกลาง มาก 

1. แจงขอมูลขาวสารของกรมศุลกากรและหนวยงาน
ราชการที่เกี่ยวของกับการนําเขา - สงออก 

4.40 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

2. มีการลงโฆษณาตามนิตยสาร/วารสาร 3.30 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

3. มีเว็บไซตในการนําเสนอขอมูล 
 

3.70 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

4.จดหมายเชิญชวนลูกคามาใชบริการ 3.40 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

5. คําแนะนําจากผูอื่นที่เคยใชบริการ 
 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

6. ใหสวนลดราคา 
 

4.00 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

7. มีการใหของขวัญ 
 

3.10 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

2.46 
(นอย) 

8. มีการบริจาคเพื่อรวมกิจกรรมของบริษัท 2.70 
(ปานกลาง) 

2.58 
(ปานกลาง) 

2.58 
(ปานกลาง) 

คาเฉลีย่รวม 3.50 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางที่  58  พบวาบริษัทที่มีปริมาณการใชบริการตัวแทนออกของนอยใหความสําคัญ 

ตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  3.50  ในรายละเอียดของแต
ละปจจัยยอยพบวา  ปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดบัมาก  ไดแก  มีการแจงขอมูลขาวสารของ     
กรมศุลกากรหรือหนวยงานราชการที่เกี่ยวของกับการนําเขา - สงออกใหทราบ  การใหสวนลดราคา  
และมีเวบ็ไซตในการนําเสนอขอมูล  ปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญในระดบัปานกลาง ไดแก  มีจดหมาย
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เชิญชวนลูกคามาใชบริการ  การไดรับคําแนะนําจากผูอ่ืนที่เคยใชบริการ มกีารลงโฆษณาตาม
นิตยสาร/วารสาร  การใหของขวัญ  และ มีการบริจาคเพื่อรวมกิจกรรมของบริษัท 

บริษัทที่มีปริมาณการใชบริการตัวแทนออกของปานกลางใหความสําคญัตอปจจัยยอยดาน
การสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย  3.25  ในรายละเอยีดของแตละปจจยัยอย
พบวา  ปจจยัยอยที่มีความสําคัญในระดบัมาก  ไดแก  มีการแจงขอมูลขาวสารของกรมศุลกากรหรือ
หนวยงานราชการที่เกี่ยวของกับการนําเขา - สงออกใหทราบ  และการใหสวนลดราคา  ปจจัยยอยที่มี
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  มีเว็บไซตในการนาํเสนอขอมูล  การไดรับคําแนะนําจากผูอ่ืนที่
เคยใชบริการ มีจดหมายเชิญชวนลูกคามาใชบริการ  มีการลงโฆษณาตามนิตยสาร/วารสาร  การให
ของขวัญ  และ มีการบริจาคเพื่อรวมกจิกรรมของบริษัท 

บริษัทที่มีปริมาณการใชบริการตัวแทนออกของมากใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการ
สงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย  3.16  ในรายละเอียดของแตละปจจยัยอย       
พบวา  ปจจยัยอยที่มีความสําคัญในระดบัมาก  ไดแก  มีการแจงขอมูลขาวสารของกรมศุลกากรหรือ
หนวยงานราชการที่เกี่ยวของกับการนําเขา - สงออกใหทราบ  และการใหสวนลดราคา  ปจจัยยอยที่มี
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  การไดรับคําแนะนําจากผูอ่ืนทีเ่คยใชบริการ  มีเว็บไซตในการ
นําเสนอขอมูล  มีจดหมายเชิญชวนลูกคามาใชบริการ  มีการลงโฆษณาตามนิตยสาร/วารสาร  และ     
มีการบริจาคเพื่อรวมกิจกรรมของบริษัท  ปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญในระดับนอย คอื  การใหของขวัญ   
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ตารางที่  59  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานบุคลากรที่มี
ผลตอการเลือกใชบริการตวัแทนออกของจําแนกตามปริมาณการใชบริการตัวแทนออกของ 
 

ปริมาณการใชบริการตัวแทนออกของ 
ปจจัยดานบุคลากร 

นอย ปานกลาง มาก 
1. มีความรูความเขาใจในระบบการคาระหวางประเทศ 4.50 

(มากที่สุด) 
4.67 

(มากที่สุด) 
4.21 

(มาก) 
2. มีความรู เร่ืองกฎเกณฑดานพิธีการศุลกากรและการเดิน
พิธีการศุลกากร 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.54 
(มากที่สุด) 

3. มีความรูระบบการขนสงสินคาระหวางประเทศ  4.40 
(มาก) 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.13 
(มาก) 

4.  มีความรู ความถนัดในภาษาตางๆ เชนอังกฤษ/ จีน/ 
ญ่ีปุน 

4.20 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

5.  มีความรูในระบบการทํางานแบบ 
โลจิสติก 

4.30 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.17 
(มาก) 

6. มีความเชี่ยวชาญในระบบการทําเอกสารเพื่อการชําระ
เงิน 

4.00 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

7.มีความสามารถในการใหบริการที่รวดเร็ว 
ถูกตอง 

4.70 
(มากที่สุด) 

4.42 
(มาก) 

4.58 
(มากที่สุด) 

8. มีความสามารถในการใหคําปรึกษา คําแนะนํา  4.70 
(มากที่สุด) 

4.42 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

9.อธิบายรายละเอียดโดยใชภาษาเขาใจงาย 4.20 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

10. มีอัธยาศัยและมนุษยสัมพันธดี 
 

4.40 
(มากที่สุด) 

4.58 
(มากที่สุด) 

4.54 
(มากที่สุด) 

11. มีความนาเชื่อถือและเปนที่นาไววางใจ 4.30 
(มาก) 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.54 
(มากที่สุด) 

12. มีความสามารถในการแกไขปญหาเฉพาะหนาไดด ี 4.60 
(มากที่สุด) 

4.58 
(มากที่สุด) 

4.28 
 (มาก) 

คาเฉลีย่รวม 
 

4.43 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

 
จากตารางที่  59  พบวาบริษัทที่มีปริมาณการใชบริการตัวแทนออกของนอยใหความสําคัญตอ

ปจจัยยอยดานบุคลากรโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  4.43  ในรายละเอียดของแตละปจจยัยอย
พบวา  ปจจยัยอยที่มีความสําคัญในระดับมากที่สุด  ไดแก  มีความรูเร่ืองกฎเกณฑดานพิธีการศุลกากร
และการดําเนนิพิธีการศุลกากร  มีความสามารถในการใหบริการที่รวดเร็วถูกตอง  มคีวามสามารถใน
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การใหคําปรึกษาแนะนํา  มคีวามสามารถในการแกไขปญหาเฉพาะหนาไดด ีและมคีวามรูความเขาใจ
ในระบบการคาระหวางประเทศ   ปจจัยยอยที่มีความสําคญัในระดับมาก  ไดแก  มีความรูระบบขนสง
การขนสงสินคาระหวางประเทศ  มีอัธยาศัยและมนษุยสัมพันธดี  มีความนาเชือ่ถือและเปนที่นา       
ไววางใจ  มีความรูในระบบการทํางานแบบโลจิสติก  มคีวามรูความถนัดในภาษาตางๆ  เชน  อังกฤษ/
จีน/ญี่ปุน    อธิบายรายละเอยีดโดยใชภาษาที่เขาใจงาย  และ มีความเชีย่วชาญในระบบการทําเอกสาร
เพื่อการชําระเงิน   

บริษัทที่มีปริมาณการใชบริการตัวแทนออกของปานกลางใหความสําคญัตอปจจัยยอยดาน
บุคลากรโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  4.47  ในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวา  ปจจยัยอยที่
มีความสําคัญในระดับมากทีสุ่ด  ไดแก  มคีวามรูเร่ืองกฎเกณฑดานพิธีการศุลกากรและการเดินพิธีการ
ศุลกากร  มีความรูความเขาใจในระบบการคาระหวางประเทศ  มีความรูระบบขนสงการขนสงสินคา
ระหวางประเทศ   มีความนาเชื่อถือและเปนที่นาไววางใจ  มีอัธยาศัยและมนษุยสัมพันธด ี  มี
ความสามารถในการแกไขปญหาเฉพาะหนาไดดี  และมีความรูในระบบการทํางานแบบโลจสิติก  
ปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญในระดับมาก  ไดแก    มีความสามารถในการใหบริการที่รวดเร็วถูกตอง  มี
ความสามารถในการใหคําปรึกษาแนะนํา  อธิบายรายละเอียดโดยใชภาษาที่เขาใจงาย  มีความรูความ
ถนัดในภาษาตางๆ  เชน  อังกฤษ/จีน/ญี่ปุน    และมคีวามเชี่ยวชาญในระบบการทําเอกสารเพื่อการ
ชําระเงิน   

บริษัทที่มีปริมาณการใชบริการตัวแทนออกของมากใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคลากร
โดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  4.28  ในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวา  ปจจัยยอยที่มี
ความสําคัญในระดับมากทีสุ่ด  ไดแก  มคีวามสามารถในการใหบริการที่รวดเร็วถูกตอง  มีความรูเร่ือง     
กฎเกณฑดานพิธีการศุลกากรและการเดนิพิธีการศุลกากร  มีความสามารถในการแกไขปญหา     
เฉพาะหนาไดดี  มีความสามารถในการใหคําปรึกษาแนะนํา  และมีอัธยาศัยและมนุษยสัมพันธด ี 
ปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญในระดับมาก  ไดแก  มคีวามนาเชื่อถือและเปนทีน่าไววางใจ  อธิบาย         
รายละเอียดโดยใชภาษาที่เขาใจงาย  มีความรูความเขาใจในระบบการคาระหวางประเทศ  มีความรู   
ในระบบการทํางานแบบโลจิสติก  มีความรูระบบขนสงการขนสงสินคาระหวางประเทศ    มคีวาม
เชี่ยวชาญในระบบการทําเอกสารเพื่อการชําระเงิน  และมีความรูความถนัดในภาษาตางๆ  เชน  
อังกฤษ/จีน/ญี่ปุน     
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ตารางที่  60  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานการสรางและ
การนําเสนอทางกายภาพที่มผีลตอการเลือกใชบริการตวัแทนออกของจําแนกตามปริมาณการใช
บริการตัวแทนออกของ 
 

ปริมาณการใชบริการตัวแทนออกของ ปจจัยดานการสรางและการนําเสนอทางกายภาพ 
นอย ปานกลาง มาก 

1. มีอุปกรณสํานักงานที่ทันสมัย 3.80 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

2.  มีบรรยากาศในสํานักงาน เชน   ตกแตงสวยงาม สะอาด 3.50 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3. สถานที่จอดรถเพียงพอ 
 

3.80 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

4. พนักงานมีการแตงกายที่ดี 
 

3.50 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

คาเฉลีย่รวม 3.65 
(มาก) 

3.58 
 (มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางที่  60  พบวาบริษัทที่มีปริมาณการใชบริการตัวแทนออกของนอยใหความสําคัญตอ

ปจจัยยอยดานการสรางและการนําเสนอทางกายภาพโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย  3.65 โดยทุก
ปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญในระดับมาก  เรียงตามลําดบั     ไดแก  มีอุปกรณสํานักงานที่ทนัสมัย    
สถานที่จอดรถเพียงพอ มีบรรยากาศในสาํนักงาน  เชน  ตกแตงสวยงาม  สะอาด  และพนกังาน         
มีการแตงกายที่ดี  

บริษัทที่มีปริมาณการใชบริการตัวแทนออกของปานกลางใหความสําคญัตอปจจัยยอยดาน
การสรางและการนําเสนอทางกายภาพโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลีย่  3.58 ในรายละเอียดของแตละ
ปจจัยยอยพบวา  ปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก    คือ  มีอุปกรณสํานักงานที่ทนัสมัย        
ปจจัยยอยที่มคีวามสําคัญในระดับปานกลาง  ไดแก   พนักงานมกีารแตงกายทีด่ี  มีบรรยากาศใน  
สํานักงาน  เชน  ตกแตงสวยงาม  สะอาด    และสถานที่จอดรถเพียงพอ  

บริษัทที่มีปริมาณการใชบริการตัวแทนออกของมากใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน         
การสรางและการนําเสนอทางกายภาพโดยรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย  3.30 ปจจัยยอยที่มี
ความสําคัญในระดับมาก    คือ  มีอุปกรณสํานักงานทีท่ันสมัย  ปจจยัยอยที่มีความสําคัญในระดบัปาน
กลาง  ไดแก   พนักงานมีการแตงกายทีด่ ี  มีบรรยากาศในสํานักงาน  เชน  ตกแตงสวยงาม  สะอาด           
และสถานที่จอดรถเพียงพอ  
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ตารางที่  61  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานกระบวนการ
ใหบริการที่มผีลตอการเลือกใชบริการตวัแทนออกของจําแนกตามปริมาณการใชบริการ 
ตัวแทนออกของ 
 

ปริมาณการใชบริการตัวแทนออกของ ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 
นอย ปานกลาง มาก 

1. ความสะดวกรวดเร็วในการติดตอ 
 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.83 
(มากที่สุด) 

4.54 
(มากที่สุด) 

2. ระยะเวลาในการปฏิบัติงานจนแลวเสร็จ 4.80 
(มากที่สุด) 

4.83 
(มากที่สุด) 

4.54 
(มากที่สุด) 

3. ขั้นตอนในการใหบริการไมยุงยากซับซอน 4.50 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.38 
(มาก) 

4. จํานวนพนักงานมีเพียงพอในการใหบริการ 4.40 
(มาก) 

4.83 
(มากที่สุด) 

4.33 
(มาก) 

5. การขนสงสินคามีความปลอดภัย/ สินคาไมเสียหาย 4.80 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.58 
(มากที่สุด) 

6. ขอมูลลูกคาเปนความลับและเก็บรักษาขอมูลเปน
อยางด ี

4.80 
(มากที่สุด) 

4.83 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

7. มีการแกไขปญหาใหลูกคาอยาง 
รวดเร็ว 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.83 
(มากที่สุด) 

4.67 
(มากที่สุด) 

8.มีการติดตามผลการดําเนินงาน 
 

4.70 
(มากที่สุด) 

4.83 
(มากที่สุด) 

4.46 
(มาก) 

9.ตรงตอเวลา 
 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.58 
(มากที่สุด) 

คาเฉลีย่รวม 4.71 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

4.53 
(มากที่สุด) 

 
จากตารางที่  61  พบวาบริษัทที่มีปริมาณการใชบริการตัวแทนออกของนอยใหความสําคัญตอ

ปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการโดยรวมในระดับมากที่สุด  มีคาเฉลี่ย  4.71  ในรายละเอียดแตละ
ปจจัยยอยพบวา ปจจัยยอยมีความสําคัญในระดับมากทีสุ่ด ไดแก  ความสะดวกรวดเร็วในการตดิตอ  
ระยะเวลาในการปฏิบัติงานจนแลวเสร็จ  การขนสงสินคามีความปลอดภัย / สินคาไมเสียหาย  ขอมลู
ลูกคาเปนความลับและเก็บรักษาขอมูลเปนอยางดี  มีการแกไขปญหาใหลูกคาอยางรวดเร็ว              
ตรงตอเวลา  มีการติดตามผลการดําเนินงาน  และขั้นตอนการใหบริการไมยุงยากซับซอน  ปจจัยยอยมี
ความสําคัญในระดับมาก  คือ  จํานวนพนักงานมีเพียงพอในการใหบริการ   
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บริษัทที่มีปริมาณการใชบริการตัวแทนออกของปานกลางใหความสําคญัตอปจจัยยอยดาน
กระบวนการใหบริการโดยรวมในระดับมากที่สุด  มีคาเฉลี่ย  4.81  โดยทุกปจจัยยอยมีความสําคัญใน
ระดับมากที่สุด เรียงตามลําดับ  ไดแก  ความสะดวกรวดเร็วในการตดิตอ  ระยะเวลาในการปฏิบัติงาน
จนแลวเสร็จ    ขัน้ตอนการใหบริการไมยุงยากซับซอน  การขนสงสินคามีความปลอดภัย / สินคา    
ไมเสียหาย  มีการแกไขปญหาใหลูกคาอยางรวดเรว็  มีการติดตามผลการดําเนินงาน  ตรงตอเวลา     
ขอมูลลูกคาเปนความลับและเก็บรักษาขอมูลเปนอยางด ี   และจาํนวนพนักงานมีเพียงพอในการ
ใหบริการ   

บริษัทที่มีปริมาณการใชบริการตัวแทนออกของมากใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
กระบวนการใหบริการโดยรวมในระดับมากที่สุด  มีคาเฉลี่ย  4.53  ในรายละเอียดของแตละปจจยัยอย
พบวา  ปจจยัยอยที่มีความสําคัญในระดบัมากที่สุด ไดแก  ขอมูลลูกคาเปนความลับและเก็บรักษา
ขอมูลเปนอยางดี   มีการแกไขปญหาใหลูกคาอยางรวดเร็ว  ตรงตอเวลา  การขนสงสินคามีความ
ปลอดภัย /     สินคาไมเสียหาย  ความสะดวกรวดเร็วในการติดตอ  และระยะเวลาในการปฏิบัติงานจน
แลวเสร็จ  ปจจัยยอยที่มีความสําคัญในระดับมาก ไดแก    มีการติดตามผลการดําเนนิงาน  ขั้นตอนการ
ใหบริการไมยุงยากซับซอน  และจํานวนพนักงานมีเพียงพอในการใหบริการ   
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ตารางที่  62  แสดงระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือก        
ตัวแทนออกของจําแนกตามปริมาณการใชบริการ 
 

ปริมาณการใชบรกิาร 
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 

นอย ปานกลาง มาก 
รวม 

ผลิตภัณฑ 
 

4.08 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

ราคา 
 

4.42 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

   ชองทางการจดัจําหนาย 
 

4.18 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

สงเสริมการตลาด 
 

3.50 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

   บุคลากร 4.43 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

การสรางและนาํเสนอทางกายภาพ 
 

3.65 
(ปานกลาง) 

3.58 
(มาก) 

3.30 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

กระบวนการใหบริการ 
 

4.71 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

4.53 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

 
จากตารางที่ 62  เมื่อพิจารณาปจจยัสวนประสมการตลาดบริการจําแนกตามปริมาณการใช

บริการพบวา ทุกกลุมไดใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ  ราคา  ชองทางการจัดจําหนาย  
สงเสริมการตลาด  กระบวนการใหบริการ และบุคลากร ในระดับเดยีวกัน  แตสําหรับปจจยัดานการ
สรางและการนําเสนอทางกายภาพ ในแตละกลุมใหความสําคัญในระดับตางกัน  ไดแก  กลุมที่มี
ปริมาณการใชมาก และปริมาณการใชปานกลางใหความสําคัญในระดบัมาก  แตกลุมที่มีปริมาณการ
ใชนอยใหความสําคัญในระดับปานกลาง 

ปจจัยที่ทกุกลุมใหความสําคญัในระดับเดียวกัน  ไดแก ปจจัยดานผลิตภัณฑมีความสาํคัญใน
ระดับมาก   ปจจัยดานราคามีความสําคัญในระดบัมาก   ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายมี
ความสําคัญในระดับมาก ปจจัยดานสงเสริมการตลาดมีความสําคัญในระดับปานกลาง   ปจจัยดาน
บุคลากรมีความสําคัญในระดับมาก และปจจัยดานกระบวนการใหบริการมีความสําคัญในระดับมาก
ที่สุด    
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